

Ректор Самарского государственного

медицинского университета, акаде-

премии РФ, дважды лауреат премии

мик РАН, лауреат Государственной

Правительства РФ, заслуженный

Геннадий Петрович КОТЕЛЬНИКОВ

деятель науки РФ профессор

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГАЗЕТА САМАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Газета издается с 5 мая 1956 года

Labore et scientia, humanitate et arte

Трудом и знанием, человеколюбием и искусством

Nº 6 (2344)

### С праздником Великой Победы!



уже 70 лет, но значимость этого праздника для всех нас только возрастает. Сегодня, в канун юбилейной даты, мы должны еще раз вспомнить беспримерный подвиг нашего народа. Мы всегда будем чтить память тех, кто заплатил самую высокую цену за Победу, проявив мужество и отвагу, самоотверженность и героизм, единство и сплоченность перед ственной войны, приближая Победу. Спасибо лицом врага, воинскую доблесть и любовь к

Невозможно переоценить вклад в Победу военных медиков. В годы Великой Отечественной войны на фронте и в тылу трудились свыше 200 тысяч врачей и 500 тысяч средних вашим родным и близким!

Мы стоим на пороге знаменательного дня – медицинских работников. В это тяжелое время военные медики, показавшие чудеса храбрости, небывалой стойкости и гуманизлионы солдат и офицеров. Они оказывали медицинскую помощь на поле боя, под огнем противника, а если требовалось – сами становились воинами и увлекали за собой других.

> День Победы - это возможность отдать дань уважения всем, кто работал в тылу в военное

В этом строю защитников Родины были Со Дня Победы 9 мая 1945 года минуло и те, кто учился и преподавал, лечил и выхаживал больных в нашем медицинском институте и Клиниках, а потом долгие годы трудился здесь на благо здоровья людей. Низкий им поклон и сердечная благодарность!

Хочу выразить слова искренней благодарности и глубокой признательности всем, кто воевал и трудился в годы Великой Отечевам за мирное небо над нашими головами, за нашу жизнь и жизнь наших детей, внуков и правнуков!

С праздником, дорогие друзья! С Днем Великой Победы! Мира, здоровья и счастья вам,



### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

20 марта 2015 г. губернатор Самарской области Н.И. Меркушкин вручил Губернские премии в области науки и техники за 2014 год ведущим ученым региона.

В номинации «Медицинские науки» премии получили:



- профессор кафедры хирургических болезней №1, заслуженный врач РФ, дважды лауреат премии Правительства РФ, д.м.н. Рудольф Александрович Галкин за цикл монографий «Профилактика, диагностика и лечение хирургических заболеваний у населения Самарской области»;
- заведующая кафедрой стоматологии детского возраста, главный внештатный специалист по детской стоматологии Минздрава России по ПФО, д.м.н. профессор Альфия Минвалиевна Хамадеева за научное исследование «Комплексная программа профилактики стоматологических заболеваний для детского населения сельских регионов»;
- заведующий кафедрой доказательной медицины и клинической фармакологии, главный внештатный специалист-эксперт Росздравнадзора по клинической фармакологии в ПФО, д.м.н. профессор Александр Семенович Шпигель за научно-методическую разработку «Доказательная медицина: научно-обоснованная медицинская практика в Самарской области».

За многолетний добросовестный труд, большой вклад в развитие здравоохранения Самарской области заведующий кафедрой онкологии Козлов Сергей Васильевич поощрен Благодарностью губернатора Самарской области и ценным подарком.

За большой вклад в организацию и проведение мероприятий научноисследовательской направленности с обучающимися образовательных организаций Почетной грамотой министерства образования и науки Самарской области награждены Воронин Александр Васильевич – декан факультета довузовской подготовки и **Щукин Юрий Владимирович** – первый проректор – проректор по учебно-воспитательной и социальной работе.

Почетной грамотой министерства образования и науки Самарской области за активное участие в организации и проведении областного конкурса профессионального мастерства педагогических работников, работающих с детьми с ограниченными возможностями здоровья, награждена Захарова Елена Владимировна — заведующая кафедрой общей психологии и социальной работы.

За высокий профессионализм, многолетнюю работу по подготовке квалифицированных врачебных кадров, деятельность, способствующую повышению авторитета и известности Самарского государственного медицинского университета в Российской Федерации, приказом ректора Самарского государственного медицинского университета академика РАН **Г.П. Котельникова** звание «Почетный выпускник СамГМУ» присвоено Захарову Константину Васильевичу – доценту кафедры анатомии человека и Хамадеевой Альфие Минвалиевне заведующей кафедрой стоматологии детского возраста.

Ежегодно в Самаре проводится конкурс «Женщина Самарской области». В этом году он прошел в лауреатов принял участие губернатор Самарской области **Н.И. Мер-**

Звание «Женщина года-2014» в номинации «Женщина-ученый» получила заведующая кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии

СамГМУ, д.м.н., профессор, заслуженный работник высшей школы РФ Галина Николаевна Суворова. 17-й раз. В церемонии награждения а в номинации «Женщина-врач» - заведующая кафедрой стоматологии детского возраста СамГМУ, д.м.н., профессор, главный внештатный специалист по детской стоматологии Минздрава России по ПФО Альфия Минвалиевна Хамадеева.

## Великой Победе – 70!

27 миллионов советских граждан. Это самый скорбный итог той битвы, продолжавшейся 1418 дней и ночей. Среди погибших и 220 сотрудников нашего университета.

Вечная слава вам, солдаты Великой Отечественной! Вечный покой павшим в боях. Вы отдали самое дорогое, что

ценой! Подвиг ваш бессмертен!

Мы гордимся нашими фронтовиками, по сей день остающимися в строю, радуемся, глядя на их энергию, оптимизм, жизненную стойкость. Администрация университета, софии (философии и культурологии) Иване Ивановиче профком, лично ректор академик РАН Г.П. Котельников Стародубцеве.

На фронтах Великой Отечественной войны погибло более у вас было, – жизнь и завоевали Победу такой неимоверной уделяют им много внимания. И в этом высшая справедливость. Так было, так есть и так будет всегда!

> Редакция продолжает рассказывать о фронтовиках. Сегодня – развернутый рассказ о доценте кафедры фило-

### И.И. Стародубцев: «Я остался жить, потому что еще мог идти. Tex, кто не мог, пристреливали у дороги»

Сегодня мы расскажем об участнике Великой Отечественной войны Иване Ивановиче Стародубцеве, преподававшем на кафедре философии (философии и культурологии) в 1966-1991 гг., доценте, человеке удивительной судьбы, прошедшем войну, плен и его последствия, своими глазами видевшем, как армия немецкого генерала Паулюса шла маршем к Сталинграду. Казалось, уже никакая сила не остановит это движение. Но, как мы знаем, наша «непобедимая и легендарная» Красная Армия сумела остановить громадину, а потом окружить и уничтожить ее. Сам Паулюс и большая часть его армии оказались в советском плену.



Это будет запись 4-часовой беседы, которая проходила на квартире фронтовика, где он живет под при- 1942 года окончил среднюю школу, а смотром дочери Татьяны Иванов- в начале июля совершенно случайно **ны**. Супруга Ивана Ивановича **Ва-** познакомился с майором Красной **лентина Ивановна Стародубцева** Армии по фамилии Тороп, как потом – тоже фронтовик, операционная оказалось, разведчиком. В нашу стамедицинская сестра, награжденная ницу он прибыл по службе. Видно, орденами Красной Звезды, Отечест- я ему приглянулся. Несколько раз венной войны и многими медалями, с приглашал на беседы. Потом дал за- стрелили. Жить хотелось, и кто мог, которой он прожил 43 года, воспитал дание. Я должен был перейти фронт и пошел дальше. Я тоже. Готовился ли не поверить. И тогда я вряд ли бы сих пор эти картины стоят у меня двоих детей, умерла в 1993 году.

### Война

– Я родился в 1925 году на хуторе Крутовском, что в 20 километрах от знаменитой станицы Вешенской. Детство и юность прошли в станице Усть-Хоперской. Девятимесячным младенцем остался без матери. Она умерла, у отца появилась другая семья. Воспитывали меня бабушка по линии матери **Анна Ивановна** с помощью наших разведчиков. Они и неродной дед Григорий Елисее**вич** – второй муж бабушки, который оказался роднее всех родных, когда бабушку как кулачку в 1932 году выполнить его мне не удалось. Но сослали на 7 лет в Архангельскую губернию, а я остался на его попечении (оба родных деда к тому времени от хутора Фомихинского (это Волгопогибли). Григорий Елисеевич был градская – Сталинградская область). чеботарем (сапожником). С его заработка и жили. Иной раз и голодали, окраине обнаружил заброшенный особенно лихо приходилось зимой.

Однако, слово - самому ветерану. Но выжили. И потом жизнь складывалась непросто. Мне исполнилось 16 лет, когда началась война. В июне о некоторых из немецких воинских частей – расположение, количество личного состава, техники (особенно танков), огневых средств, т.е. то, что можно разведать визуально.

> Дал время подумать. Я долго не думал. Конечно, был страх, что могут схватить, но была гордость, что мне доверяют такое дело. Согласился. Фронт перешел ночью благополучно же должны были встретить меня через несколько дней, когда предстояло вернуться с задания. Однако по порядку. После перехода фронта утром 22 августа я оказался недалеко В сам хутор не заходил. Устал. На сарай. В нем и заснул. Проснулся от

непонятного гула. Вышел из сарая, и глазам предстала такая картина: через хутор с запада на восток, насколько было видно, непрерывным потоком шли немецкие войска. Как потом выяснилось, это совершала марш к Сталинграду армия Паулюса. Шли танки, бронетранспортеры, самоходные орудия, шла мотопехота, катили мотоциклетные батальоны, в конце - велосипедные команды. Мне, тогда совсем юнцу, стало не по себе. Это же какая громадина, какая сила. Движение войск продолжалось до позднего вечера...

#### Плен

Мне предстояло идти дальше, и я пошел. Но в хуторе Песчанском, это недалеко от Фомихинского, местный староста выдал меня немцам. Вскоре после задержания и допроса, как сейчас говорят, с пристрастием, меня и еще группу гражданских, попавших к немцам при облаве и проверке документов, отправили в станицу Гундоровская (Ростовская область), в концентрационный лагерь для пленных. Здесь продержали 5 месяцев. Допрашивали, били.

Жили в колхозном свинарнике. Кормили просом (просо – не очищенное от шелухи пшено), которое даже сварить было негде. Так и ели его всухомятку. Каждому полагалась консервная банка проса на сутки. Поэтому некоторые из нас настолько ослабели, что, когда немцы стали отступать, едва могли подняться, чтобы идти, как приказывали, за отступающими. Тех, кто не мог идти, пристреливали прямо у дороги конвоировавшие нас румыны - союзники немцев. Первая ночевка была под Краснодоном. Утром 6 человек не смогли подняться. Их тут же припод видом беженца собрать сведения к худшему, так как чувствовал, что слабею с каждым днем. Не хотелось поверили. Хотя сомнения у тех, кто быть пристреленным в поле – хоронить некому. Хотелось, если уж такая судьба, чтобы пристрелили в населенном пункте. Там хоть жители похоронят. В пистончике брюк на этот случай у меня лежала записка к родным с моим адресом. Обычно трупы, прежде чем хоронить, обыскивали. Нашли бы и мою записку и переслали родственникам.

### Побег

Так мы и дошли до села Петровеньки – это уже Ворошиловградская (ныне Луганская) область, где я решился на побег. Впрочем, побегом в буквальном смысле это не назовешь. От голода и усталости я еле передвигал ноги, где уж тут бегать. И все-таки утром, когда надо было

не говоря никому ни слова, встал и пошел от места, где ночевали, к ближу конвоя. Ожидал, что последует выстрел. Дошел до избы, завернул за угол. Никто не выстрелил, и никто не пошел за мной. До сих пор, а прошло 72 года, не знаю почему. Почему румыны пожалели меня? Может быть, надоело стрелять - нас оставалось совсем уж немного из тех, кто жил в свинарнике. Как бы то ни было, повезло. Везение продолжалось и после, когда несколько дней спустя, чуть окрепнув (спасибо и низкий поклон хозяйке той избы – она подкормила меня), возвращался без документов и еды по оккупированной немцами территории в родную станицу Усть-Хоперскую. Шел днем, на ночь оставался в селах, через которые проходил, в избах хозяев, кто пускал на ночь. Они рисковали собой и своими близкими. Если бы немцы или полицаи узнали, что в доме ночевал незнакомец, расстреляли бы всю семью. Я благодарен тем людям по конец жизни. А ночевать в поле не мог, замерз бы – стояла жуткая, лютая зима 1942-1943 годов.

### Возвращение. КГБ

От Петровенек до Усть-Хоперской 200 километров. Я шел и боялся не столько немцев, сколько полицаев – их тогда развелось великое множество. Но пронесло – не попался им на глаза, и из местных жителей никто меня не выдал. Так что добрался до станицы благополучно. К тому времени она была освобождена от немцев.

Первым делом по возвращении отправился в районный КГБ (он назывался тогда НКГБ) в г. Серафимович. Рассказал свою историю. Начались проверки. Время было суровое – могдопрашивал, остались. По сути ведь мое 5-месячное пребывание в плену, побег и благополучное возвращение объяснялось только одним – чудом, а в чудеса в КГБ мало кто верил. Мое положение осложнялось еще и тем, что майора Торопа, который мог бы подтвердить, что посылал меня в тыл к немцам, не смогли найти. Где-то он воевал, но где? И жив ли?..

Забегая вперед, скажу, что до 1963 года я находился в таком вот «подвешенном» состоянии. Особенно это чувствовалось, пока служил в армии, воевал. Через каждые два-три месяца «особисты» (в армии офицеры особого отдела – контрразведчики) вызывали меня на допрос, где бы ни находился. И я вновь и вновь в мельчайших подробностях повторял им подниматься, чтобы идти дальше, я, свою историю с пленом и побегом.

Потом, после демобилизации, почти на 3 года меня оставили в покое. Но ней избе. Все происходило на глазах в 1952 году, уже на «гражданке», с лихвой наверстали все и припомнили уже не только плен, но еще и кое-что

### Боевое крещение в Харькове, Победа – в Праге

А тогда, в 43-м, отпустили с миром. Мне исполнилось 18 лет, я подлежал призыву в Красную Армию, что вскоре и произошло. Попал в артиллерию, стал артиллерийским разведчикомкорректировщиком. Боевое крещение принял в горящем Харькове. Потом были форсирование Днепра, бои за освобождение Киева, Западной Украины, Польши, Германии, Чехословакии. Участвовал в штурме Берлина, освобождении Праги. За эти города у меня есть медали, как и медаль «За Победу над фашистской Германией». Очень дорожу орденом Отечественной войны, медалью «За боевые заслуги». Но больше всего - медалью «За отвагу». Ее всегда любили и сейчас любят солдаты. Для меня она памятна еще и тем, что стала наградой за конкретный бой. Это произошло на территории Германии. Мы втроем (телефонист Николай Кодатский, разведчик Василий Чернов и я) заняли НП на высоте под подбитым немецким танком и корректировали огонь нашей минометной батареи. Немцы заметили нас и накрыли своим огнем. Повезло тогда всем троим отделались легкой контузией. Зато расположившаяся внизу немецкая батарея была уничтожена. От нее не осталось ничего: ни личного состава,

Победу отметил в Праге. Как же нас встречали пражане! Улыбки, цветы, духовые оркестры, песни, танцы! До сидел сейчас в этой квартире. Мне перед глазами. И как же мы были все молоды тогда! И все было впереди!

> Думали, скоро в родные края. Готовили подарки. В самом деле, многих фронтовиков демобилизовали и отправили по домам. Но не всех. Кто-то должен был и остаться. В августе 1945 года был сформирован воинский эшелон для отправки на Дальний Восток – шла война с Японией. В этом эшелоне оказался и я. Однако в Японию мы не попали – та война, как известно, была скорой. Эшелон уже в пути следования «завернули» в Среднюю Азию. Так я оказался в туркменском городе Мары, где и прослужил до увольнения из армии в 1950 году. Семь лет срочной службы. Из них почти три года на фронте.

### Вновь в КГБ

Я всегда хотел учиться, иметь высшее образование. Среднюю школу



окончил с Похвальной грамотой. Сейчас сказали бы, с «красным» аттестатом. И вуз для себя давно выбрал – Ленинградский (сейчас Петербургский) университет, философский факультет. Поэтому поехали с женой (к тому времени я женился) в пригород Ленинграда, в поселок Сясьстрой. В сам Ленинград не прописывали – желающих много, а жилья мало. Поступил учиться, как и мечтал, в университет, на философский факультет, заочно. Устроился работать воспитателем в ремесленное училище. Получили комнату в бараке. У нас родилось двое детей. Жизнь налаживалась. Шел уже 1952 год. И вдруг, как гром среди ясного неба, – меня вновь вызывают в КГБ. А я к тому времени уже успокоился. После демобилизации меня не трогали, никуда не вызывали, я стал полагать, что наконец-то перестал интересовать «органы»...

Не стану рассказывать о подробностях того вызова. Скажу лишь, что еще в 1948 году, будучи в армии, написал письмо депутату Верховного Совета по нашему избирательному округу, в котором просил разъяснить, сколько нам, фронтовикам, предстоит еще служить, когда же нас, наконец, демобилизуют. Или хотя бы опреде-

пребывания на срочной службе. Эти вопросы были вполне справедливы. Ведь таких, как я, прошедших фронт, встретивших Победу в 45-м и все еще продолжавших срочную службу, оставалось немало в частях Советской Армии. В 1948 году ответа на свое письмо я не получил. Каким-то образом оно попало в КГБ, наверное, было перехвачено, и теперь, спустя почти 4 года, всплыло. На основании письма меня обвинили в том, что не хотел служить, а заодно в очередной раз припомнили плен.

### «За измену Родине и обман партии»

Последствия вызова в КГБ для меня и семьи стали трагическими. Меня исключили из партии с формулировкой «За измену Родине и обман партии». Измена заключалась в том, что был в плену, а обман в том, что скрыл это, когда вступал в партию. А ведь я вступил в ее ряды на фронте в 1943 году. И в биографии, и в других документах не единожды указывал, что был в плену...

Вскоре меня уволили с работы. В местной газете появилась статья, где прямо говорилось, что я изменник Родины, а партийные органы утратили бдительность и просмотрели врага.

После такого поворота дел оставалось одно – ждать ареста. И мы с женой стали ждать. Наверное, арест последовал бы, как и исключение из университета. Однако время всетаки было уже другое. Наступал 1953 гол.

#### Надо как-то жить

Меня не арестовали и в университете оставили. Надо было как-то и на что-то жить. Я устроился на работу плотником на стройку и по-прежнему учился заочно. Окончил университет в 1956 году. Встал вопрос, что делать дальше. Жить в маленьком поселке, где все знают друг друга, с клеймом «изменника Родины» было тяжело, хотя уже и наступила хрущевская оттепель. Решили переезжать. Тем более определилось, куда ехать. Мой старый фронтовой друг из Самары, тогда Куйбышева, упомянутый уже здесь Николай Кодатский (ныне покойный), позвал меня к себе. Но прежде я написал ему письмо, в котором обрисовал мое положение и прямо сказал, как меня заклеймилят конкретный срок дальнейшего ли. Он мне на это ответил коротко: колению диктор Борис Гинзбург.

«Приезжай, на первое время помогу. А какой ты «изменник», знаю по фронту».

Настоящим оказался человеком и другом. Я всегда буду помнить его.

### Бригадир монтажников и диктор радио

Так в 1957 году я оказался с семьей в Куйбышеве. Надо было устраиваться на работу. Куда? Преподавателем философии в вуз? Конечно, очень хотелось работать по специальности. Но кто возьмет исключенного из партии «изменника Родины» Мне тогда было 32 года. Самый расцвет сил. Устроился плотником в строительный трест №11 - благо плотницкий опыт к тому времени накопил, да и на стройке проще получить жилье. О высшем образовании в отделе кадров умолчал.

Начались рабочие будни. Старался, не подводил начальство, с товарищами по бригаде нашел общий язык. Меня заметили, и когда началась панельная сборка домов, назначили бригадиром монтажников. Конечно, предварительно пришлось немного подучиться. Дела в коллективе шли хорошо. Нас хвалили. Портреты монтажников вывешивались на стенде передовиков производства. Отличные заработки. Я «на руки» получал иной раз по 400 рублей в месяц, а средняя заработная плата по стране в то время равнялась 115-120 рублям. Дали и жилье – щитовой деревянный дом на поляне Фрунзе. А однажды к нам в бригаду пришел корреспондент Куйбышевского 1956 году, все обвинения с меня были радио. Я дал интервью о том, как работает передовая бригада. Меня записали на пленку. И случилось неожиданное и невероятное. Мой голос так понравился руководителям Куйбышевского радио, что они пригласили меня работать нештатным диктором (руководство радиокомитета как раз искало такого человека). Два года я исправно после основной работы на стройке меня никогда не имели решающего ездил в Куйбышевский комитет по значения. Главное, я мог теперь рарадиовещанию и телевидению, он тогда находился на Красноармейской улице, рядом с телеграфом, и ня поддержала и жена. Последовачитал вместе с диктором Натальей тельно прошел должности препо-Дмитриевой в прямом эфире новостные и другие материалы. Это потом уже меня сменил на этой должности сертацию. В 1972-м избран доцентом. хорошо известный старшему по-

И еще один эпизод из того времени. Меня, как передовика треста, хотели избрать депутатом Куйбышевского областного совета народных депутатов. Секретарь парткома Нина Петровна (к сожалению, не припомню ее фамилии) вызвала меня к себе в кабинет и сказала об этом. Что было делать? Я, ничего не скрывая, рассказал свою биографию. И что на мне клеймо – не утаил. Шел 1959 год. А я все еще скрывал свое прошлое. Потому и попросил Нину Петровну отставить мою кандидатуру в депутаты, и о нашем разговоре пока никому не рассказывать. Она так и поступила. Тоже оказалась порядочным человеком.

### Письмо в ЦК КПСС

Так продолжалось до конца 1962 года. Перед наступающим новым 1963 годом я «созрел» окончательно и бесповоротно. Написал подробное письмо в Москву в ЦК КПСС с просьбой разобраться в моем деле и стал ждать ответа. Ответ пришел через два месяца. Меня вызвали в Кировский райком КПСС г. Куйбышева. Буднично, серо, никаким образом не извинившись, вообще не сказав лишнего слова, вручили бумагу, где говорилось, что я восстановлен в партии, что исключен по навету. Из той бумаги я узнал и самое поразительное для меня. Оказывается, майора Торопа все-таки нашли. Это произошло еще в 1956 году, и он тогда же подтвердил мои показания о том, что посылал меня в тыл к немцам. И уже тогда, в сняты. Семь лет, как я оправдан. И никто – ни «органы», ни партия – не сообщили мне об этом.

Начался новый этап в жизни. Теперь я мог работать по специальности, полученной в Ленинградском университете. В 1966 году впервые переступил порог нашего вуза. Стал ассистентом кафедры философии с окладом 120 рублей. Деньги для ботать по любимой специальности, к которой шел столько лет. В этом медавателя, старшего преподавателя, в 1970-м защитил кандидатскую дис-

С этой должности в 1991 году ушел на пенсию. Но связь с институтом

- университетом никогда не прерывалась. Хочу сказать, что мы, ветераны-фронтовики, постоянно чувствуем заботу и внимание со стороны руководства СамГМУ, лично ректора академика РАН Г.П. Котельникова, а также профкома сотрудников, который сейчас возглавляет профессор Д.В. Печкуров. Наша признательность им и поклон. Особые слова благодарности доценту В.Б. Браславскому и заведующей лабораторией санитарно-химических методов исследования НИИ экологии человека **Л.Н. Вистяк** – они непосредственно опекают нас – за их душевную щедрость и теплоту.

#### Я Родину люблю

Третьего февраля Ивану Ивановичу Стародубцеву исполнилось 90. Подводит здоровье – ему трудно передвигаться. Но по квартире с палочкой ходит уверенно, а если есть необходимость куда-то поехать, выручает коляска. У него отличная память. Помнит имена боевых друзей, названия населенных пунктов, которые освобождал от фашистов, товарищей по бригаде, коллег с кафедры. Со многими, по возможности, поддерживает отношения.

Осталась ли обида за то, что так несправедливо когда-то обошлись с ним? На этот вопрос он ответил буквально следующее: «Обиды нет. Я Родину люблю. И всегда любил, как самое дорогое, что есть у человека. Какая же может быть в таком случае обида? На Родину, как на мать, не обижаются. Время тогда было неласковое. Нет обиды и на тех офицеров КГБ, которые допрашивали меня. Они делали свое дело. Причем необходимое дело. Ведь тогда на самом деле много было и предателей, и изменников. Кто-то должен был ими заниматься. Кстати, никто из офицеров на допросах ни разу не оскорбил меня физически. Тяжело было морально. Но когда это было...»

А еще Иван Иванович пишет воспоминания о былом с названием «Я сам расскажу о времени и о себе», подзаголовок - «Внукам и правнукам». Написал уже три тетради, начал четвертую.

Здоровья вам, Иван Иванович. Живите долго-долго на радость нам и в пример

В.В. Подмарьков, гвардии майор запаса

## Житель блокадного Ленинграда



Почти 30 лет трудовой жизни от- родителям. Изголодавшимся детям дала нашему университету старший можно было выпить немного молока, преподаватель кафедры медицин- поесть сметаны, сыра. Сколько лет ской биологии, генетики и экологии прошло с тех пор, но детская цепкая Людмила Федоровна Кулагина. Ей память нет-нет да и возвращает Людбыло 2 года, когда немцы окружили милу Федоровну в те годы... Ленинград, где она жила с родителяработал на заводе «Арсенал», получал продовольственные карточки, они и стали спасением от голодной смерти. В 1943-м семью эвакуировали в Сибирь. По дороге отец заболел тифом, его высадили на одной из станций и отправили на лечение в больницу. Мать с двумя детьми продолжила путь и добралась до Алтайского края. Людмила Федоровна не помнит названия того небольшого городка, который стал для нее, мамы и брата временным пристанищем, где им пришлось ожидать выздоровления отца. Но хорошо помнит, что в том городке был маслозавод, ровне 75. Она ветеран труда, у нее куда ее мама устроилась на работу и куда эвакуированным из Ленинграда детям местные сердобольные власти специально разрешили приходить к

В Ленинград семья вернулась в када. Больше года семья находилась в окончила школу, познакомилась с голодном холодном городе. Выжили мужем **Львом Михайловичем Кула**чудом. Отец Людмилы Федоровны **гиным**. Он был военным медиком – окончил военно-медицинский факультет нашего института. В дальнейшем, после увольнения в запас, работал в нашем институте. Защитил кандидатскую и докторскую диссертации, стал профессором, заведующим кафедрой гистологии и эмбриологии. Его не стало в прошлом году...

Сама Людмила Федоровна окончила Куйбышевский педагогический институт, химико-биологический факультет. В мединститут пришла в 1967 году и проработала до увольнения на пенсию.

Годы летят. Сейчас Людмиле Федомного различных наград. Особенно отличается среди них знак «Житель блокадного Ленинграда», который она получила в 1990 году.

15 апреля 2015 года - еще одна памятная для нее дата. В этот день в ознаменование 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, в знак глубокого уважения к великому подвигу, героизму и самоотверженности ветеранов войны Людмиле Федоровми и старшим братом. Началась бло- 1946 году. Здесь Людмила Федоровна не вручена юбилейная медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». От имени Президента Российской Федерации награду вручил губернатор Самарской области Николай Иванович Меркушкин. Награждение проходило в торжественной праздничной обстановке в красивейшем зале Самарской государственной филармонии. Кроме Людмилы Федоровны, юбилейные медали из рук губернатора получили еще два ветерана. Зал стоя, овациями приветствовал их. Примечательно, что в этот день проходило награждение и победителей конкурса профессионального мастерства «Учитель года Самарской области-2015». Все награжденные юбилейной медалью имеют самое непосредственное отношение к педагогической работе. И Людмила Федоровна посвятила ей 28 лет!

В.В. Подмарьков

## «Вам холодно без дров, и у меня на душе мороз при мысли об этом» Из фронтового письма В.А. Климовицкого жене

Участник Великой Отечественной войны, доктор медицинских наук, профессор Виктор Абрамович Климовицкий (1899-1965) – один из первых выпускников Куйбышевского медицинского института (1925 г.). В 1934 году он возглавил наш институт и был его директором до 1939 года, до преобразования в Куйбышевскую военно-медицинскую академию (КВМА).



Интересна научная, творческая и фронтовая (Виктор Абрамович воевал и в Гражданскую войну) биография ученого. После окончания института (медицинский факультет) работает ординатором госпитальной терапевтической клиники. В 1928-1930 гг. - директор Самарского физиотерапевтического института имени М.И. Калинина. В 1932 г. оканчивает институт Красной профессуры и становится аспирантом, а затем ассистентом Центрального института физиотерапии и курортологии в Москве.

С началом Великой Отечественной войны Виктор Абрамович добровольцем уходит на фронт, становится главным терапевтом 7-й гвардейской армии, входившей попеременно в состав Сталинградского, Воронежского, 2-го Украинского фронтов. Он участник обороны Москвы и Сталинграда, освобождения Будапешта и Праги. Гвардии подполковник медицинской службы В.А. Климовицкий награжден тремя орденами (Красной Звезды, Отечественной войны II степени, Красного Знамени) и многими медалями. В это же время, то есть в годы войны, успешно защищает докторскую

После войны руководит кафедрой пропедевтической терапии в нашем институте, а затем – кафедрой факультетской терапии в Алма-Атинском медицинском институте. 1956-1965 гг. – профессор кафедры факультетской терапии Куйбышевского медицинского института.

Виктора Абрамовича всегда отличала активность научно-исследовательской деятельности. Ему принадлежит свыше 60 научных работ, посвященных вопросам изучения что я вкладываю в эту борьбу свои

природных ресурсов Поволжья, физиотерапии, курортологии. Он успевал заниматься и общественной работой: неоднократно избирался депутатом городского Совета народных депутатов, членом Обкома профсоюза медицинских работников, членом бюро парткома института. Выступал с лекциями и докладами перед населением по актуальным вопросам здравоохранения, печатался в местных и центральных газетах. Он обладал легким и образным слогом. Вот отрывок одного из фронтовых писем, которые Виктор Абрамович писал жене и детям. (Письма и фотографии редакции предоставили его внуки Владимир Александрович и Оксана Александровна Блиничкины. Правнучка ученого Дарья Блиничкина учится на втором курсе лечебного факультета нашего университета.)

Итак, письмо к жене, Ольге Денисовне Климовицкой-Лукониной: «...Сижу в блиндаже с врачом Мазиевым. Он командир медсанбата. Мирно беседуем. Предстоит конференция терапевтов нашей армии, и мне хочется, чтобы от медсанбата были докладчики или выступающие. Трудно поверить, что враг близко. У нас здесь относительно тихо. И только удары дальнобойной артиллерии напоминают о войне. Пальнут немцы и замолчат на время. На столе стоит керосиновая лампа. Принесли ужин. Полевой суп с ливером, кашу и рыбу (ты можешь позавидовать, но мне стоит все это много здоровья, ибо знаю, что детки мои едят плохо).

Идут большие бои, бои за Сталинград, и мне приятно сознавать, силы и знания. Только хватило бы здоровья...

В блиндаж вошли трое молодых врачей, недавно прибывших из Москвы. Двое обстрелянных и одна совсем молоденькая девчушка. очень похожая на испуганную птичку. Мы ее успокоили, что здесь безопасно. А вообще люди быстро привыкают к опасности и выглядят

Скоро в Куйбышев мы посылаем одного политработника, заболевшего ревматизмом. Хотелось бы послать с ним чего-нибудь съестного. Как это было бы хорошо.

Я так соскучился по тебе и детям. Когда вижу маленьких ребят, мне становится грустно, прямо до

Моя дорогая и любимая!

Целую тебя крепко и обнимаю, так же целую и обнимаю моих дорогих дочек. Скучно мне без вас и тоскливо. Хочу вам чем-нибудь помочь и не могу. Вам холодно без дров, и у меня на душе мороз при мысли об этом.

Целую вас. Виктор».

Виктор Абрамович скончался 5 апреля 1965 года. Он умер от рака кишечника через год после операции. Оперировал его старый друг, в годы войны - главный хирург 5-й гвардейской танковой армии, всем нам известный профессор Александр Михайлович Аминев. Наблюдавшие Виктора Абрамовича врачи склонны были полагать, что такой исход – следствие перенесенных им на фронте двух брюшных

> Подготовил В.В. Подмарьков, гвардии майор запаса



## В самом пекле военных событий

Федотов – участник боевых действий в Великой Отечественной войне. Он прошел всю войну от самого первого дня до последнего. Родился в Самаре 13 марта 1909 года в многодетной семье рабочего Трубочного завода. Детство было тяжелым: отец его под подушку и приносил его своим сестрам. Он очень хотел учиться. В 1935 году окончил саратовский институт механизации сельского хозяйства. Александр Иванович был членом партии, ответственным, активным, спортивным человеком, словом, настоящим советским человеком того времени. По словам моей бабушки, 22 июня 1941 года был обычный воскресный солнечный день, и Александр пошел на футбол. Ничто не предвещало беды. Вдруг заработали репродукторы, и объявили, что на нашу страну напала фашистская Германия. Это сообщение было ударом для всех людей. Уже через день, о чем сделана запись от 24.06.1941г. в трудовой книжке, моего деда провожали на фронт.

С первых же дней войны он попал в самое пекло военных событий: с

Мой дед Александр Иванович июля по сентябрь 1941 был коман- громили фашистов с еще большей диром роты 114-го отделения автотранспортного батальона. Боевое крещение он получил, когда бойцов на поезде везли на фронт. Их состав попал под вражескую бомбежку, всем была дана команда: «Бежать три ордена Отечественной войны: в лес!». Оружия еще не было, при- один – I степени и два – II степерано умер, и семеро детей остались шлось под бомбами по полю бежать ни, медали «За оборону Москвы», без кормильца. Деда отдали в дет- в лес. В живых осталось меньше «За освобождение Варшавы», «За ский дом, он украдкой прятал хлеб половины призывников, ехавших взятие Берлина», «За победу над на том поезде. Так для моего деда началась война. Когда Александр Иванович уходил на фронт, он сказал своей жене, моей бабушке: «Клавдия, не переживай, через дватри месяца вернемся». Он даже не догадывался, что ждет его впереди и что разлука продлится долгих четыре года.

В сентябре 1941 года Александр Иванович Федотов уже был начальником штаба 114-го отделения автотранспортного батальона, а с 1944 года – командиром батареи 350-го легко-артиллерийского полка. Дед Саша вспоминал, что было страшно, когда шли в атаку, в неизвестность, люди бросали оружие, ложились и не вставали, тогда он выбегал впереди орудий и кричал «К орудию! За Родину! За Сталина!». И его батальон поднимался, и орудия

яростью.

Мой дед участвовал во многих очень важных сражениях, награжден орденами и медалями, которые мы бережно храним. Среди них Германией» и другие.

Многие фотографии подписаны моим дедом, одна из них сделана в Москве и датирована 8 января 1942 года: «На долгую память верному другу совместной жизни жене Клавдии и дочурке Алевтине от отца и мужа, участника боев за освобождение нашей любимой Родины от кровавого фашизма Александра Федотова».

Александр Иванович прошел всю войну и закончил ее в звании капитана. Победу он встретил в Берлине. Как он говорил, это была настоящая радость со слезами на

> И.В. Макаров, декан педиатрического факультета, заведующий кафедрой хирургических болезней №1, профессор

## Мы помним!



Мы помним и учим помнить своих детей великий подвиг нашего народа ценою миллионов жизней советских солдат, подаривших нам синее небо. Я хочу рассказать о ратном подвиге моего деда – Николая Александровича Яблокова, гвардии лейтенанта Красной Армии, командира минометного взвода 2-го батальона 5-й стрелковой бригады 5-го танкового корпуса 2-го Прибалтийского фронта, к своим неполным двадцати годам имевшего несколько боевых ранений и орден Красной Звезды, безвременно ушедшего в 1962 году. Я хочу своили воинское звание лейтенанта

восстановить героическую фронтовую часть его биографии, донести эту информацию до своих детей и сохранить в памяти внуков...

**ПОБЕДА! 70 ЛЕТ** 

Мой дед был призван в ряды РККА 11 августа 1942 года Семеновским РВК Ивановской области добровольцем сразу по достижении 18 лет. Поскольку он имел законченное среднее образование, его направили в Ярославское пулеметно-минометное училище (ускоренный курс с выпуском через 8 месяцев). После успешного окончания училища ему прии назначили на должность командира 10 января 1944 года гвардии лейтевзвода станковых пулеметов 139-го гвардейского стрелкового полка 46-й гвардейской стрелковой дивизии 3-й ударной армии Калининского фронта. В первый же день пребывания на фронте он участвует в боевых действиях и получает осколочное ранение мягких тканей бедра, в связи с чем попадает в дивизионный медсанбат, где в течение месяца проходит лечение. После выздоровления мой дед возвращается в свой полк. В октябре 1943 года гвардии лейтенант Н.А. Яблоков в качестве командира пулеметного взвода принимает непосредственное участие в боях по освобождению города Невель. В историю эти боевые действия советских войск вошли как Невельская наступательная операция.

Приказом по частям 46-й гвардейской стрелковой дивизии от 16 октября 1943 года за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, командир взвода 139-го гвардейского стрелкового полка гвардии лейтенант Н.А. Яблоков был награжден орденом Красной Звезды.

5 ноября 1943 года в боях за город Невель мой дед был вторично ранен - пулевое ранение мягких тканей левого плеча, и попал во фронтовой госпиталь №1923 (в городе Калинине, ныне - город Тверь), где находился на лечении до 17 декабря

После тяжелых боев за г. Невель 46-я гвардейская стрелковая дивизия понесла значительные потери и в ноябре 1943 года была выведена на переформирование и пополнение личным составом и материальными ресурсами.

После госпиталя мой дед находился в 10-м офицерском полку резерва 2-го Прибалтийского фронта.

нант Н.А. Яблоков получает новое назначение – командиром минометного взвода 5-й стрелковой бригады 5-го танкового корпуса. Это соединение также находилось в оперативном подчинении 2-го Прибалтийского фронта и действовало на том же театре боевых действий. Следует отметить, что 5-я стрелковая бригада была сформирована в апреле 1942 года в городе Куйбышеве (!), ныне – город Самара. Орденом Боевого Красного Знамени бригада была награждена за освобождение города Риги (Латвия) в составе 5-го танкового Двинского Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова корпуса.

Из наградного листа на гв. **лейтенанта Яблокова Н.А.:** «...В боях с немецкими оккупантами 08 октября 1943 года за овладение деревней Починки тов. Яблоков Н.А. проявил мужество и отвагу. Рота, в которой тов. Яблоков Н.А. участвовал в боях со своим взводом, попала в полуокружение, но благодаря его активным и смелым действиям вышла из окружения, нанеся противнику большие по-

Девятого октября 1943 года в боях за переправу реки Еменка в районе деревни Ваулино тов. Яблоков лично вел огонь из станкового пулемета, уничтожив при этом до 15 немецких солдат, чем способствовал своевременному отражению контратаки противника...»

С тяжелыми и кровопролитными боями освобождали Прибалтику наши войска, в том числе и 5-я стрелковая бригада, получившая за участие в боях за освобождение столицы Латвии Риги орден Боевого Красного Знамени. В составе бригады сражался и мой дед - командир

минометного взвода 2-го батальона, однако о награждении бригады он так и не узнал, поскольку в результате кровопролитных боев за поселок Эргли (Латвия) получил множественные осколочные ранения мягких тканей головы и пулевое ранение левого плеча и в очередной раз попал в госпиталь. В связи с тяжелыми ранениями решением ВВК он был комиссован и в действующую армию уже не вернулся.

Эргли – один из немногих населенных пунктов Латвии, который советские войска освобождали дважды: первый раз 20 августа 1944 года, второй раз 20 сентября 1944 года.

Недалеко от него находится воинское братское кладбище. В нем покоятся 8077(!) советских воинов, павших в боях за освобождение этого населенного пункта от фашистов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27.01.1958 г. за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и за полученные при этом боевые ранения Н.А. Яблоков награжден орденом Отечественной войны II степени.

К великому сожалению, я не знал своего деда. Он умер в возрасте 38 лет, за семь лет до моего рождения... Несомненно, пережитое им на фронте и многочисленные ранения сказались на его здоровье. Однако он прожил хоть и короткую, но очень яркую жизнь. Пройдя через ужасы войны, он вернулся домой, обрел семью и дал жизнь нам, его потомкам...

Спасибо, Николай Александрович, и вечная тебе память!

Е.Б. Яблоков, начальник учебного управления, доцент, полковник медицинской службы запаса



го медицинского института. В стираненых бойцов Красной Армии.

**Тихон Яковлевич Моисеенков** качестве фельдшера «санитарной (18.08.1918-27.05.1985) свой во- летучки» – паровоз и две теплушки енный путь начал 1 августа 1941 – он вывозил с полей сражений под года после 4-го курса Смоленско- деревней Колпино Смоленской обла-

В 1942 году экстерном закончил Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова, в то время эвакуированную в г. Куйбышев.

Войну прошел офицером Запорожской Краснознаменной ордена Суворова дивизии, которая в дальнейшем была переформирована во вторую гвардейскую Таманскую дивизию. Закончил «...свой поход в Великой Отечественной войне» 9 мая 1945 года в г. Таухен (Австрия) в звании гвардии майора медицинской службы в качестве командира медико-санитарного ба-

Демобилизовался из Советской Армии в 1973 году в звании гвардии полковника медицинской службы с должности заместителя начальника военно-медицинского факультета Куйбышевского медицинского института им. Д.И. Ульянова.

Т.Я. Моисеенков за боевые заслуги в годы войны был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны, тремя медалями «За боевые заслуги», медалями «За взятие Будапешта», «За победу над Германией».

Кроме того, в послевоенное время награжден медалями: «Ветеран Вооруженных Сил СССР», «За 20 лет безупречной службы», «30 лет Советской Армии и Флота», «40 лет Вооруженных Сил СССР», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», «60 лет Вооруженных Сил

Дедушка Людмилы Алексеевны Каменевой, ассистента кафедры ортопедической стоматологии.

### 9 мая 2015 года

Берегите ветеранов, Ветеранов той войны. Нам кричат телеэкраны: Знать и помнить мы должны!

От живых воспоминаний Веет болью и бедой, И правдивые признанья Прогоняют прочь покой!

На восток шла вражья сила, Поднялась на бой страна! Миллионы погубила Та проклятая война!

За победу в бойне страшной Заплатили мы сполна. Имена героев павших Чтит свободная страна!

А они сумели выжить И фашистов одолеть! Ради мира, ради жизни Победить и уцелеть!

Берегите ветеранов, С каждым годом меньше их. Их слова тревожат раны И зовут к борьбе живых!

Чтоб коричневой заразе, Что опасней многих бед, Род людской ответил сразу: Нет – войне! Фашизму – нет!

День Победы вечно будут Отмечать у нас в стране, Россияне не забудут Никогда о той войне!

Вот уже в заботах разных Семьдесят промчалось лет. День Победы<sup>\*</sup> – это праздник! И его дороже нет!

> Н.А. Додонова, доцент кафедры фармакологии СамГМУ



### ПАМЯТЬ

### Памяти учителя, наставника, друга 20 апреля 2015 года после продолжительной болезни на 67 году жизни скончалась заслуженный врач РФ доцент кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии

## ТАТЬЯНА АЛЕКСЕЕВНА КИСЕЛЕВА

работала заведующей отделением металлоконструкций и остеоплачелюстно-лицевой хирургии Клиник СамГМУ.

Жизнь без работы для нее не существовала. Она была грамотным, целеустремленным врачом, преподавателем, активно участвующим в общественной жизни университета, опытным, высококвалифицированным челюстно-лицевым хирургом, владеющим полным объемом оказания экстренной и плановой специализированной помощи стоматологическим больным. Имела высшую квалификационную категорию. В течение последних 16 лет являлась заведующей отделением челюстно-лицевой хирургии СамГМУ. Хирургическая активность в клинике челюстно-лицевой хирургии достигала 93%. Внедрялись новые ность ассистента кафедры, с 2008 технологии, которые позволяли выгода избрана доцентом кафедры полнять высокотехнологичные операции в челюстно-лицевой облас-

стических материалов.

Татьяна Алексеевна не только внедряла в практику новейшие технологии, но и обучала молодых врачей, ординаторов, щедро передавая им свой опыт. Более тысячи больных в год направлялось на консультации к врачу Т.А. Киселевой для уточнения диагнозов и методов лечения. Она творчески подходила к лечению больных. Имела 5 патентов на методы хирургического лечения больных, 36 рашионализаторских предложений. Опубликовала более 50 печатных работ. Татьяна Алексеевна широко пропагандировала и внедряла новые направления в диагностике и лечении, выступая в коллективах поликлиник, на научно-практических конференциях, съездах.

Активная работа с больными, их любовь и уважение послужили ости с использованием современных нованием для присвоения ей звания

области. Татьяна Алексеевна в любое время приходила в клинику на помощь больным, проводя наиболее сложные операции, участвуя в консилиумах. Коллектив, руководимый Т.А. Киселевой, ценил ее бескорыстный труд, организаторский талант, стремление к внедрению прогрессивных методов лечения, полную отдачу в работе, уважение к коллегам и заботу о больных.

Врачи Самарской, Оренбургской, Ульяновской, Пензенской областей хорошо знали условия лечения в клинике челюстно-лицевой хирургии и заведующую отделением Т.А. Киселеву. Она много времени уделяла подготовке молодых специалистов, передавая им свой опыт, помогая овладевать специ-

Т.А. Киселева – заслуженный врач РФ, почетный выпускник СамГМУ. Она принимала активное участие

«Женщина года-2009» Самарской в общественной жизни – была членом Ученого совета стоматологического факультета, членом профкома СамГМУ. Неоднократно награждалась Почетными грамотами Минздрава России, Самарской Губернской Думы, СамГМУ. Награждена медалью Стоматологической ассоциации России «Отличник стоматологии», знаком «Отличник здравоохранения РФ».

> Т.А. Киселева пользовалась большим авторитетом среди сотрудников, больных, студентов, врачей.

Светлая память о Татьяне Алексеевне Киселевой сохранится в наших сердцах.

Ректорат СамГМУ, профком сотрудников, коллективы кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии и отделения челюстно-лицевой хирургии Клиник СамГМУ

После окончания стоматологического факультета Куйбышевского медицинского института им. Д.И. Ульянова в 1971 году была оставлена для работы в клинике хирургической стоматологии больничным ординатором. В 1978 году проведена по конкурсу на должчелюстно-лицевой хирургии и стоматологии. С 1997 по 2013 год

Татьяна Алексеевна Киселева ро-

дилась в 1948 году в г. Куйбышеве.

## Заседание экспертной группы фармпрофиля ЦАК



1 апреля 2015 года в учебном в ПФО под председательством завекорпусе на ул. Гагарина, 18 прошло дующего кафедрой фармакогнозии первое заседание экспертной груп- с ботаникой и основами фитотерапы фармацевтического профиля пии профессора В.А. Куркина. В отделения ЦАК Минздрава России заседании также приняли участие когнозии и профессор Н.А. Пулина,

профессор С.В. Первушкин – заведующий кафедрой фармацевтической технологии (заместитель председателя), профессор Е.В. Авдеева – профессор кафедры фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии (ответственный секретарь), профессор И.Ф. Шаталаев – заведующий кафедрой химии фармацевтического факультета, а также эксперты, представляющие другие медицинские и фармацевтические вузы Приволжского федерального округа: Башкирский государственный медицинский университет (БГМУ) – профессор **В.А. Катаев**, заведующий кафедрой послевузовского и дополнительного профессионального фармацевтического образования и Пермскую государственную фармацевтическую академию  $(\Pi\Gamma\Phi A)$  – профессор **В.Д. Белоного**ва, заведующая кафедрой фармазаведующая кафедрой фармацевтической технологии.

Проведена аттестация на квалификационную категорию специалистов с высшим и средним фармацевтическим образованием, являющихся сотрудниками СамГМУ, БГМУ, ПГФА, Казанской психиатрической больницы специализированного типа с интенсивным наблюдением.

Кроме того, эксперты посетили музей истории фармации СамГМУ, функционирующий на кафедре управления и экономики фармации, экскурсию по которому провели его хранитель доцент кафедры Е.Л. Абдулманова и заведующая кафедрой доцент И.К. Петрухина.

И эксперты, и аттестуемые выражают искреннюю благодарность руководству СамГМУ и лично ректору СамГМУ – председателю координационного комитета отделения Центральной аттестационной ко-

миссии Минздрава России в ПФО, лауреату Государственной Премии РФ, дважды лауреату премии Правительства РФ, заслуженному деятелю науки РФ, академику РАН Г.П. Котельникову за организацию работы аттестационной комиссии отделения ЦАК МЗ РФ в ПФО, что при высоком качестве проведения аттестации упрощает получение квалификационной категории специалистам учреждений федерального подчинения (вузы, НИИ, больницы специализированного профиля), находящихся в ПФО, за счет улучшения территориальной и логистической доступности.

С.А. Бабанов, заместитель председателя координационного комитета отделения ЦАК Министерства здравоохранения Российской Федерации в ПФО, профессор

## Стажировка во Франции



Что первое приходит вам на ум Эйфелеву башню, мы начали осозпри слове «Франция»? Париж, Эйфелева башня, Триумфальная арка, звуки аккордеона, Эдит Пиаф... И еще множество различных романтических ассоциаций. Легкость, изящество, кофе, круассаны... Все это нам удалось увидеть благодаря нашему университету, который отправил четырех студентов (Игоря Козина, 5 курс, Татьяну Зеброву, 6 курс, Даниила Зимина, 6 курс, Дарью Брянцеву, 3 курс) на десятидневную стажировку в город Сент-Этьен, находящийся в 40 минутах езды на поезде от города Лиона.

...Уже подлетая к Парижу, мы почувствовали, как сердце замирало в предвкушении тех эмоций, которые ему предстояло испытать. Лишь увидев в окно иллюминатора

навать, что все это не сон и происходит с нами всерьез. В аэропорту нас, студентов в сопровождении **Ю.В. Ларцева**, профессора кафедры травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии, встретил заведующий кафедрой социально-политических наук профессор С.В. Занин, и мы вместе отправились на вокзал, откуда нам предстояло держать путь в Сент-Этьен. Поезд нес нас со скоростью 300 км/ч, в окнах пролетали виды Прованса и провинциальных городков, а мы все еще гадали, что же ждет нас впереди? До места назначения добрались уже поздним вечером, но, тем не менее, профессор Фредерик Фаризон, заведующий отделением травматологии и ортопедии

Университетского клинического центра Сент-Этьена, лично прибыл на вокзал, чтобы встретить нас. Мы заселились в комнаты студенческого общежития, замечательные комнаты, о которых тоже следует сказать пару слов. Мы все жили отдельно, у каждого имелась ванная комната, небольшая кухонька и собственно просторное жилое помещение с кроватью, двумя столами, шкафом и множеством полок. Уютно и удобно!

Утро следующего дня началось для нас очень рано, так как хотелось как следует подготовиться к первому появлению в больнице. Выгладив хирургические костюмы и начистив фонендоскопы, мы на одном из трех трамваев отправились на другой конец города

В больнице мы были в 7:30 утра, нас встретили ординаторы и повели многочисленными коридорами в отделение травматологии и ортопедии. Нужно сказать, что госпиталь города Сент-Этьен – это маленький мир, небольшое государство, оснащенное высокотехнологичным оборудованием. Думается, что в египетских пирамидах или в лабиринте острова Крит какую-либо точку найти было легче, чем в этом больничном царстве. Но поражает центр не только своими размерами, но также и медицинскими манипуляциями, которые в нем осуществляются. После первой пятиминутки все разбрелись по разным ность, поэтому такие стажировки операционным: Игорь - в кардиохирургическую, Даниил – в травматологическую, Дарья - в офтальмологическую и Татьяна - в операционную детской хирургии. Каждый день мы наблюдали всевозможные операции, поражаясь мастерству и ловкости хирургов, совершенству техники и грамотности организации. Каждый из нас несколько раз проассистировал, очень польстило доверие хирургов нашим навыкам и умениям. Мы бы хотели поделиться нашими впечатлениями по работе отделений, тем, что нам довелось увидеть:

– Очень порадовало отделение детской хирургии. Красивое, аккуратное, с картинками на стенах, с игровой комнатой и большим количеством детских книжек. В палате – 1-2 человека. В операционной все отзывчивые и приветливые. Все стараются в силу своих знаний английского как можно подробнее объяснить и показать всё. Оснащение операционной приводит в восторг, а техника операций заставляет с волнением всматриваться в малейшие движения хирургов, отточенные до мелочей (Татьяна Зеброва).

– Я имел честь пройти практику в травматолого-ортопедическом отделении под руководством профессора Фредерика Фаризона. Это был незабываемый период для меня, можно сказать один из самых дельное произведение искусства!

покорять сердца местных хирургов. знаменательных. Травматолого-ортопедическое отделение оснащено по всем правилам современного многофункционального госпиталя: в палате от 2 до 4 коек, отмечается тесная связь между поликлиникой и стационаром, работа в операционной доставляет одно удовольствие. Я был закреплен за врачом, специализирующимся на плечевом и локтевом суставах, а именно на артроскопических операциях. Дружелюбный коллектив отделения помог мне освоиться быстрее, чем я думал. Ассистенции на операциях начались с первых мгновений моего пребывания в операционной. Врач – это всесторонне развитая личтолько помогают расширению кругозора и становлению человека как профессионала (Даниил Зимин).

> Мне посчастливилось проходить практику в офтальмохирургии. Французские хирурги оказались очень приветливыми, с радостью отвечали на все возникающие вопросы и комментировали ход операции. Кератопластика, витреоэктомия, исправление косоглазия, хирургия катаракты, опухоли века и конъюктивы, птоз века – это только малая часть тех операций, которые мне открылись (Дарья Брянцева).

> Вечера мы проводили за обсуждением увиденного днем, прогуливаясь по улочкам Сент-Этьена. Население его составляет около 180 тысяч человек, тем не менее, архитектура его завораживает и надолго приковывает к себе внимание. Также в один из дней нам удалось съездить на прогулку в Лион, знаменитый еще и тем, что является родным городом известного французского хирурга, лауреата Нобелевской премии по физиологии и медицине Алексиса Карреля, а также таких писателей, как Антуан де Сент-Экзюпери, Франсуа Рабле и многих других. Расположившийся в месте слияния рек Рона и Сона, город покоряет своим колоритом. Множество соборов, мостов, площади и улочки, вымощенные булыжником, дома с расписными стенами – каждый от-

Ну а на пути домой нам посчастливилось провести некоторое время в Париже. Сопровождаемые профессором С.В. Заниным, мы не только успели, передвигаясь с невероятной скоростью, повидать Эйфелеву башню и Триумфальную арку, что само по себе волшебно, но также мы получили удивительную возможность посетить Институт Пьера и Марии Кюри. Мария, ее муж Пьер, их дочь Ирен и ее муж Фредерик – все вместе они были удостоены пяти Нобелевских премий! Институт ведет многочисленные работы в сфере физики, химии, биологии, медицины, а также на стыке этих дисциплин. Но, к сожалению, поездка наша подходила к концу, пора было возвращаться на учебу, делиться впечатлениями и извлекать уроки.

В заключение хотелось бы сказать, что Франция – удивительная страна. «Увидеть Париж и умереть» – не пустая фраза. Гордая и неприступная, но ценящая то, что имеет, она надолго оставляет в памяти мельчайшие подробности о себе, пленяет своим антуражем и оставляет стойкое желание повидать ее вновь. Но в одном мы убедились наверняка: чтобы получить от нее то, что она может дать, нужно учить французский язык. Виной ли тому опять же гордость или это просто такое проявление любви к своему языку, но факт остается фактом.

Выражаем большую благодарность доценту кафедры оперативной хирургии, клинической анатомии с курсом инновационных технологий Е.С. Петрову, заведующему кафедрой оперативной хирургии, клинической анатомии с курсом инновационных технологий профессору **А.В. Колсанову**, заведующему кафедрой социально-политических наук профессору С.В. Занину, первому проректору – проректору по учебно-воспитательной и социальной работе профессору Ю.В. Щукину, а также ректору СамГМУ академику РАН профессору Г.П. Котельни-

Татьяна Зеброва, студентка 6 курса лечебного факультета







## Конференция офтальмологов в Уфе

27 марта в Башкирском государственном медицинском университете состоялась III Всероссийская молодежная научно-практическая офтальмологическая конференция с участием представителей стран ШОС «ОКО-2015».



ступили Башкирский государствен- университета ординаторы кафедный медицинский университет и ры офтальмологии И.В. Евсеева, Общество офтальмологов Республи- И.С. Усачева и студент 6 курса леки Башкортостан при поддержке чебного факультета П. Замыцкий. АНО «Офис-группа ШОС-БРИКС Темы докладов соответственно: «Пе- туальные вопросы офтальмологии, «Уфа-2015».

год подряд, она стала эффективной пией», «Отдаленные результаты хиплощадкой для обмена опытом, рургического лечения пациентов с представления и обсуждения ре- факогенной глаукомой», «Морфозультатов научных исследований логический анализ образцов эпиремежду молодыми офтальмологами тинальных мембран». и их старшими коллегами. Отрадно отметить, что расширилась гео- лен так называемой «живой» хиграфия участников: в 2013 и 2014 рургией. Из операционной Центра годах конференция носила статус лазерного восстановления зрения межрегиональной, в этом году - «Оптимед» была проведена прямая всероссийской с участием предста- трансляция высокотехнологичной вителей стран ШОС. В ней приняли эндовитреальной операции (по поучастие более 250 молодых ученых воду сквозного макулярного отвери врачей-офтальмологов из многих стия), выполненной к.м.н. М.В. Ширрегионов России, стран ШОС (Ка- шовым (Москва) и Т.И. Дибаевым захстан, Узбекистан, Киргизия) и (Уфа). Белоруссии.

конференции с докладами выступили и представители Самарского ском джаз-клубе.

Организаторами мероприятия вы- государственного медицинского

Практический блок был представ-

В рамках конференции состоя-Программа конференции состоя- лась выставка новейших разработок ла из трех блоков: научного, образо- офтальмологического оборудовавательного и практического. В ходе ния и медикаментов. Завершилось мероприятие концертом в уфим-

Хочется поблагодарить организаторов за чудесную конференцию, возможность встретиться с коллегами из других регионов, послушать интересные доклады, обсудить акриферические витреохориорети- пообщаться в неформальной обста-Конференция проводится третий нальные дистрофии у детей с мио- новке! Друзья, вы большие молодцы! Надеемся на встречу в следующем году.

> Мы также очень благодарны администрации СамГМУ, ректору академику РАН профессору Г.П. Котельникову за предоставленную возможность участвовать в конференции, а также благодарим наших научных руководителей профессоров В.М. Малова, Е.Б. Ерошевскую, доцентов В.С. Стебнева, Ю.В. Григорьеву, сотрудников лаборатории патологоанатомического отделения Клиник СамГМУ во главе с к.м.н. П.А. Сухачевым за помощь в выполнении работ, врачей СОКОБ имени Т.И. Ерошевского Т.А. Подсевакину, О.В. Жукову, А.С. Малышева, Ю.В. Горбунову.

И.С. Усачева, клинический ординатор кафедры офтальмологии



# I Внутривузовская олимпиада по терапии

30 марта в актовом зале учебного корпуса СамГМУ на ул. Гагарина, 18 состоялся 2 тур I Внутривузовской олимпиады по терапии.

Совсем недавно в составе Студенческого научного общества Самарского государственного медицинского университета создан отдел координации олимпиадной деятельности под руководством членов СНО СамГМУ Леонида Личмана и Юрия Эрдели. Благодаря работе отдела уже была организована олимпиада по акушерству и гинекологии.

Участие в подобных мероприятиях - это отличная возможность для студентов показать себя и заслужить внимание со стороны преподавателей, ведь многие из участников в качестве дальнейшего места работы рассматривают именно отделения и кафедры терапевтического профиля. Отрадно было также видеть в рядах участников олимпиады победителей конкурса «50 лучших студентов» СамГМУ.

Для определения победителей почетными членами жюри стали проректор по научной и инноварой госпитальной терапии д.м.н. профессор И.Л. Давыдкин, заведующий кафедрой факультетской терапии д.м.н. доцент О.В. Фатенков, д.м.н. доцент Т.А. Ларина, д.м.н. профессор кафедры госпитальной терапии А.М. Осадчук и председатель Совета СНО Артем Сергеев.

После трудного отборочного тура в финальный этап прошли 5 команд. Как было отмечено заведующим кафедрой факультетской терапии О.В. Фатенковым, участники уделили особое внимание наоказались **«Сделано в СамГМУ»** (она же «Команда СНК кафедры внутренних болезней»), **«Кружка** Эсмарха», «ЭтоНОРМА», «Пана-



шей высшее образование).

Борьба была напряженной – все команды были равны по силам на первом конкурсе. Однако уже во время приветствия команда «Сделано в СамГМУ» завоевала всеобщее внимание, представляя своих участников как пациентов, а их обучение в вузе – как историю болезни.

Для определения лучших из лучших в программе было 4 конкурса. «Домашнее задание» участников-финалистов заключалось в составлении клинических задач званиям своих команд. Так в финале на определение синдромального диагноза для команд-противников. Необычным был литературный конкурс: участникам предлагалось разгадать заболевание, описанцея», Elizabeth Blackwell (поимени ное на страницах литературных Анастасия Вильмас.

ционной работе, заведующий кафед- женщины, первой в мире получив- произведений известных авторов, среди них были «Коллекционер» Дж. Фаулза, «Мастер и Маргарита» М.А. Булгакова и «Живые мощи» И.С. Тургенева.

Большую часть времени и поэтому большее внимание было уделено конкурсам «Блиц-игра» и «Теоретическое тестирование». Студенты соревновались в скорости клинического мышления, способности расшифровывать лабораторные анализы, и все без исключения команды прекрасно справились с этими заданиями.

По итогам всех конкурсов места распределились следующим образом:

I место – «Панацея»: Татьяна Кузьмина, Арина Овчинникова,

II место – «ЭтоНОРМА»: Надежда Авраменко, Людмила Федорова, Вера Тиханова.

III место – «Сделано в СамГМУ»: Елена Соколова, Анастасия Боброва, Максим Мунин. IV место – Elizabeth Blackwell:

Анна Агапова, Олеся Айдумова, Алеся Назахова.

V место - «Кружка Эсмарха»: Анна Мамаева, Виктория Александрова, Евгений Колмычков.

Однако не только команды в этот день показали свою эрудицию, во многих конкурсах принимали участие и гости олимпиады. Самые внимательные и активные слушатели ших успехов и побед! также были награждены памятными призами, среди них были Ольга Соколова, Дарья Гусева, Ильфат Гарифуллин.

Проректор по научной и инновационной работе профессор **И.Л. Давыдкин** отметил высокую подготовку студентов и выразил огромную благодарность организаторам олимпиады и преподавателям Самарского государственного медицинского университета, которые нашли время принять участие в этом празднике теоретической подготовки и практического мастерства.

Студенческое научное общество Самарского государственного медицинского университета поздравляет победителей и участников олимпиады и желает им дальней-

Анастасия Котлова Виктория Сабанова, пресс-служба Совета СНО



## Будущее города в профессионализме молодых

20 марта 2015 года состоялась VII межрегиональная научно-практическая конференция молодых специалистов, студентов и школьников «Будущее города – в профессионализме молодых».

ской совет работающей молодежи при поддержке комитета по делам молодежи, агентства по реализации молодежной политики Самарской

Конференция проходила на площадке Новокуйбышевского филиала СамГТУ. Надо отметить, что данный проект стал победителем молодежного форума Приволжского федерального округа «iВолга-2013», а также получил поддержку в рамках Всероссийского конкурса молодежных проектов в 2014 году.

Конференция традиционно проходила в формате конкурса разработок и проектов. Молодые специалисты и работники предприятий Самарской области, студенты вузов и учащиеся 10-11 классов

следования и разработки в самых разнообразных и актуальных сферах: промышленности, строительства, информационных технологий, экономики, общественной деятельности.

Не стал исключением и Самарский государственный медицинский университет. Наш вуз представляли студентка 3 курса лечебного факультета Мария Дельнова с проектом «Улучшение качества питьевой воды на базе СамГМУ», студентка 6 курса лечебного факультета Ксения Гранатова с проектом «Охрана здоровья студентов» культета **Олеся Айдумова** с «Проектом по совместной социализации воспитанников детских домов,

Мероприятие организовал город- представляли свои научные ис- волонтерству, воспитательной работе со студентами».

Девушкам очень понравилась организация научно-практической конференции, на секции было заслушано много интересных работ, которые по достоинству были оценены компетентным жюри. По окончании работы секций состоялся мастер-класс в форме лекции «Проекты СамГТУ в области автоматизации и измерения», в полной мере раскрывший научные направления, реализуемые университетом-организатором. На церемонии закрытия конференции были подведены и озвучены ее итоги, призеры и студентка 4 курса лечебного фа- награждены грамотами и ценными поларками.

Мария Дельнова, член Совета СНО СамГМУ



## Расширенное собрание СНО СамГМУ

18 марта в учебном корпусе на СамГМУ. Ребят ждет непростое, но затронув важные аспекты подготовпрофессор В.А. Куркин.

Артем Сергеев, председатель СНО СамГМУ: «Расширенное собрание СНО – неотъемлемая часть жизни каждого активиста Студенческого цессов, происходящих в научной жизни университета». В первую конкурса «50 лучших студентов» проведенной II Внутривузовской

ул. Гагарина, 18 состоялось расши- перспективное будущее, а для доренное собрание СНО СамГМУ. По стижения целей и реализации научтрадиции с вступительным словом, ных проектов нужно потрудиться. Стоит отметить, что будет органики к ближайшим мероприятиям и зована программа дополнительного пожелав ребятам больших успехов, образования по пяти основным навыступил научный руководитель правлениям: научное, педагоги-СНО доктор фармацевтических наук ческое, проектно-инновационное, международное и общественное. В ближайшее время состоится встреча победителей конкурса с ректором нашего университета академиком РАН Г.П. Котельниковым, научного общества. Именно на рас- где будут обсуждаться вопросы разширенных собраниях обсуждаются вития студентов в научной сфере и наиболее актуальные вопросы про- не только. В продолжение обсуждения на расширенном собрании была затронута тема внутривузовочередь были подведены итоги ских олимпиад, а именно, успех

олимпиады по акушерству и ги- проведения. Наш вуз является ненекологии, которая состоялась 25 февраля 2015 года. Также ребятам напомнили о проектах, которые стартовали в этом учебном году: Школе проектной деятельности и Артем Сергеев. Также был дан офи-Школе международной деятельности. Была обсуждена подготовка видео и стенгазету о работе СНК предстоящей IX Всероссийской «Первый среди равных – Primus (83-й итоговой) студенческой научной конференции, посвященной объявление о начале приема заявок 85-летию Клиник СамГМУ, «Студенческая наука и медицина XXI денческую научно-практическую века: традиции, инновации и приоритеты». Нововведением этого ты профилактики заболеваний», года стала организация работы двух новых секций: патологии и международной секции. Важным научных мероприятий, работы, пробыло сообщение о молодежном форуме ПФО «iВолга-2015»: аспекты работы форума, задачи и цели его

посредственным куратором этого форума – одной из смен «Инновации и техническое творчество», руководителем которой и является циальный старт конкурса на лучшее inter pares». Немаловажным стало на I областную межвузовскую стуконференцию «Современные аспеккоторая состоится 27 мая 2015 года.

Подведены итоги проведенных деланной в студенческих научных

Анна Богданова

## Идеи, эксперименты, перспективы

19 марта прошло совместное заседание студенческих научных кружков кафедры фармакологии имени з.д.н. РФ профессора А.А. Лебедева и кафедры фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии.

На заседании кружка присутствовали заведующий кафедрой фармакологии нашего университета профессор Алексей Владимирович Дубищев, заведующий кафедрой фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии профессор Владимир Александрович Куркин, доцент кафедры фармакологии Елена Николаевна Зайцева и ассистент кафедры фармакологии Маргарита Викторовна Булатова.

На заседании кружка были заслушаны реферативные доклады студентов по таким актуальным на сегодняшний день темам, как подагра, противоподагрические средства, а также фармакотерапия метаболического синдрома. Данные работы вызвали большой интерес как у студентов, так и у преподавателей.

Также обсуждались и экспериментальные научные работы студентов, каждая из которых являлась комплексной и объединяла несколько кафедр. Интересным было выступление студентов Дениса Горшенина и Дмитрия Андриянова об исследовании влияния препаратов фульватов магния, каль-



функцию почек. Надежда Авра- лекарственного для создания оте- ских научных кружков позволяет менко и Вера Тиханова доложили о проведенных исследованиях по влиянию лекарственных средств природного происхождения на фоне гипергравитации на экскреторную функцию почек крыс с ишемической и острой недостаточностью. А студентки фармацевтического факультета Анастасия Андреева и Елена Куприянова раскрыли перция и марганца на выделительную спективы применения одуванчика совместных заседаний студенче-

чественных импортозамещающих не только поделиться опытом и лекарственных препаратов. Кроме узнать что-то новое, но и взглянуть того, была затронута и тема соз- на свою работу под другим углом, дания новых лекарственных пре- получить полезные советы и идеи паратов для лечения сердечной для новых научных исследований. недостаточности на основе сырья боярышника кроваво-красного и боярышника однопестичного (Татьяна Морозова).

Следует отметить, что проведение

Татьяна Морозова, студентка 5 курса фармацевтического факультета, заведующая сектором «Фармация» СНО СамГМУ

### Информационный марафон

26 марта в учебном корпусе на ул. Гагарина, 18 состоялся информационный марафон «Территория возможностей – выбор молодежи», в рамках которого прошла встреча студентов СамГМУ с дирекцией молодежного форума ПФО «іВолга».

Все студенты вдохновились идеей участия в данном мероприятии; большинство, что показательно, выбрало смену «Инновации и техническое творчество», руководителем которой является председатель СНО СамГМУ Артем Сергеев. У многих студентов нашего вуза уже есть проекты, которые они хотят презентовать, доработать и улучшить, чтобы в дальнейшем их реализовать.

Информационный марафон продолжила студентка 4 курса медико-профилактического факультета нашего вуза и исполнительный директор Всероссийского молодежного медиафестиваля «Поколение сегодня» Анна Богданова. «Поколение сегодня» - это многопрофильная образовательная площадка, главной целью которой является помощь участникам фестиваля в создании, развитии, реализации и продвижении современных медиапроектов в молодежной среде путем повышения уровня качества знаний и практических навыков в сфере журналистики и современных интернет-технологий.

Был освещен всероссийский волонтерский проект «Общее дело», цель которого - рассказать широкой общественности правду о том, что же представляют собой на самом деле алкоголь, наркотики и табак, каковы реальные последствия их употребления; вдохновить россиян остановить это добровольное безумие.

На встрече студенты познакомились также с деятельностью Школы молодого кандидата и проголосовали за лучший эскиз эмблемы Молодежной избирательной комиссии. Была затронута тема объединения усилий различных политических сил в презентации проекта «Общероссийский народный фронт». Заинтересовало студентов и выступление представителя Центра региональных инновации, в котором он рассказал оо организации единой системы эффективного взаимодействия участников инновационной деятельности по принципу «единое окно», создании и ведении баз данных инновационных проектов и инновационных продуктов, организации образовательных программ по инновационному менеджменту и трансферу технологий.

Кроме того, были обсуждены мероприятия, организуемые волонтерским корпусом 70-летия Победы, наряду с другими событиями, посвященными юбилею Победы в Великой Отечественной войне.

Анна Богданова Анна Гурина, члены Совета СНО СамГМУ

# 85 лет на страже здоровья

Клиники СамГМУ – лечебно-научный комплекс европейского уровня.

В Клиниках на всех исторических этапах работали блестящие клиницисты – хирурги и терапевты, ставшие основателями научно-педагогических школ. В их становлении немалую роль играла возможность приобретать практический опыт и проводить научные исследования на базе многопрофильного медицинского учреждения.

### Дворец народного

здравоохранения В 1928 году встал вопрос о постройке в городе новой каменной больницы, которая должна была заменить земскую. Во многом судьбу строительства больницы решил медицинский институт. Для обеспечения практических занятий студентов-медиков необходимо было построить клиническую базу. В феврале 1930 года до сведения населения Самары была доведена следующая информация: «Крайисполком одобрил постройку новой центральной больницы в Самаре на 1000 коек с последующим расширением до 1200 коек». В июне 1930 года газета «Волжская коммуна» сообщила, что для строительства новой больницы выделено 15 гектаров, где предполагалось возвести 20 корпусов, преимущественно 3-этажных. Строительство клинической больницы было отнесено к разряду строек, контролируемых центральным управлением народно-хозяйственных дел. 3 марта 1935 года в газете «Волжская коммуна» была опубликована большая подборка материалов, посвященных открытию Куйбышевской клинической больницы, под общим заголовком «Дворец народного здравоохранения». В 1935 году Клиники становятся основной лечебной базой медицинского института. Их главным врачом был назначен Г.А. Митерев. Он проработал на этом посту с 1936 по 1938 год. После прихода Митерева вся многогранная деятельность стала принимать четкие организационные формы. Приняли плановый характер научные исследования, в центре внимания которых были развитие новых методов диагностики и лечения, улучшение качества лечебно-профилактической работы, курортологии. Осенью 1937 года Клиники заработали на полную мощность (650 коек). Но строительство не прекращается. В 1940 году вступает в строй инфекционный корпус. Главным врачом Клиник в 1938 году назначен опытный специалист, будущий известный профессор-терапевт А.И. Германов, руководивший ими до 1943 года. Коррективы в работу Клиник внесли военные годы. Даже в это сложное время профессорами, доцентами и ассистентами института проводилась большая лечебная работа: выполнялось в год до трех тысяч сложных операций и около 10 тысяч сложнейших рентгеновских и других исследований. Летом 1943 года терапевтический корпус Клиник отвели под развертывание эвакогоспиталя. В этот период через госпиталь прошло более 20000 раненых солдат, офицеров и генералов, 7 тысяч больных, получили

### Становление научнопедагогических школ

лечение 920 инвалидов войны.

Период с 1945 по 1965 годы – этап становления первых научно-педагогических школ. Особое внимание профессорами Н.Е. Кавецким, А.М. Аминевым, В.А. Германовым, Т.И. Ерошевским, И.Б. Солдатовым, Г.Л. Ратнером уделялось



Клиники СамГМУ обеспечивают высокое качество медицинской помощи для населения Самарской области и других регионов Российской Федерации.









кадрам, повышению качества учебной, лечебной и научной работы.

В Клиниках главными врачами работали профессор А.С. Зенин логический центр, затем стоматоло-(1943-1955), доцент В.В. Захаров (1955-1958). Но реорганизация Клиник, как и вуза в целом, непосредственно связана с именами руководителей той эпохи – академика РАН **А.Ф. Краснова** (ректор вуза с 1967 по 1998 гг.) и Э.С. Ахмедзяновой (главный врач Клиник с 1959 по матологического отделений, вырос-1986 гг.). Развитие специализиро- ших в кафедру ортопедии и травмаванных центров республиканской и тологии, возглавляемую почетным даже всесоюзной значимости можно проследить на примере кафедры Государственной премии 1997 года, госпитальной хирургии. Здесь с ректором института академиком

первых послевоенных лет заслуженным деятелем науки А.М. Аминевым был создан мощный проктогическое отделение, переросшее в кафедру стоматологии, а позже - в стоматологический факультет, руководимый профессорами М.А. Макиенко, а затем И.М. Федяевым. Эта же кафедра явилась родоначальницей ортопедического и травгражданином г. Самары, лауреатом А.Ф. Красновым. С 1986 по 1995 год Клиники возглавлял В.Т. Прохоров, а с 1995 по 2001 год – Е.А. Сто**ляров**. В 90-е годы, когда в стране происходили кардинальные перемены и стремительно менялась общественно-экономическая и политическая ситуация, руководство СамГМУ приложило максимум усилий, чтобы сохранить огромный и бесценный потенциал преподавания и науки. С 2001 по 2010 год главным врачом работал В.С. Новокшенов. Это был период последовательного развития Клиник как структурного подразделения университета.

### Новый этап

В 1998 году ректором Самарского государственного медицинского университета избирается Геннадий Петрович Котельников. Так была открыта новая страница в истории развития не только вуза, но и Клиник. В структуре университетского комплекса стали появляться новые образовательные и научно-исследовательские институты, специализированные лечебные и научнообразовательные центры.

В 2006 году на базе Клиник Самарского государственного медицинского университета реализована программа трансплантации почки - создан единственный в области Центр трансплантации органов и тканей. Также на базе Клиник функционируют специализированные областные центры остеопороза, профпатологии, гематологии, межвузовский студенческий медицинский центр, работает НИИ гематологии.

В 2010 году главным врачом Клиник СамГМУ стал профессор Игорь Иванович Лосев. Основной задачей, поставленной им перед персоналом, является выведение решения триединой задачи - учить, лечить и заниматься наукой - на качественно новый уровень.

### Работа на качество

Клиники являются самым крупным структурным подразделением университета, непосредственно влияющим на качество подготовки специалистов. Миссией Клиник является оказание специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи населению, проведение научных исследований с разработкой и внедрением инновационных технологий, подготовка медицинских кадров. Клиники обеспечивают доступность и высокое качество медицинской помощи для населения Самарской области и других регионов Российской Федерации. Ежегодно специализированную и высокотехнологичную медицинскую помощь получают в них более 27 тысяч граждан, в том числе за счет средств федерального бюджета. Клиники располагают уникальным специализированным консультативно-диагностическим центром, способным принять 318 пациентов в смену, многопрофильным стационаром на 1105 коек, 12 специализированными центрами. В структуре Клиник функционируют 52 отделения, 16 клинических кафедр, трудятся более 1800 сотрудников, из них 384 врача, 735 высококвалифицированных медицинских сестер. Высокий научный и клинический потенциал учреждения создается 30 профессорами и докторами наук, двумя академиками РАН, 110 кандидатами медицинских наук и доцентами, 14 заслуженными врачами РФ, 77 врачами высшей категории.

Юбилей ставит новые задачи перед коллективом Клиник по укреплению материально-технической базы, улучшению лечебно-профилактической и диагностической работы, росту качества оказания медицинской помоши населению.

В.Е. Резников

## День открытых дверей-2015 в Клиниках СамГМУ

годов в Клиниках СамГМУ проходили гакова. В своем выступлении она Дни открытых дверей для выпускников медицинских колледжей области, имевшие огромный успех. Вот почему руководством университета и Клиник было принято решение звав присутствующих студентов превратить этот праздник в добрую традицию.

И вот 17 апреля 2015 года для учащихся медицинских колледжей Самарской области Клиники СамГМУ вновь провели День открытых дверей. Мероприятие было приурочено к 85-летию Клиник. В его программе были информационные доклады и яркие презентации, выступления руководства и сотрудников с сообщениями об особенностях и преимуществах профессиональной деятельности средних медицинских работников в Клиниках СамГМУ.

Мероприятие началось с гимна СамГМУ и демонстрации информационного ролика, в котором для выпускников была представлена актуальная информация о Клиниках СамГМУ, их миссии и роли в вопросах сохранения здоровья граждан Российской Федерации.

С приветственным словом к участникам встречи обратилась исполня-

Уже два раза, весной 2013 и 2014 Клиник Светлана Викторовна Бул- сотрудников на работе и в жизни рассказала о лидерских позициях Клиник в вопросах охраны здоровья граждан и перспективах развития медицинской помощи, примедицинских колледжей области после успешной сдачи выпускных экзаменов связать свою судьбу и дальнейшую профессиональную деятельность с Клиниками СамГМУ.

Об исключительных возможностях профессионального совершенствования, получения высшего сестринского или медицинского образования и даже ученой степени одновременно с работой в Клиниках рассказал профессор С.И. Двойников - директор Института сестринского образования СамГМУ, главный внештатный специалист Минздрава России по управлению сестринской деятельностью, председатель Совета директоров средних специальных медицинских и фармацевтических образовательных учреждений России. Данный подход к работе полностью соответствует принципу «учеба через всю жизнь», реализуемому в СамГМУ.

Поддержать выпускников меющая обязанности главного врача дицинских колледжей и будущих

призван профсоюз медицинских работников. Председатель профбюро Клиник СамГМУ, заведующий кафедрой и клиникой лучевой диагностики и лучевой терапии с курсом медицинской информатики профессор А.В. Капишников выступил с докладом о социальной роли профессиональных объединений в жизни трудового коллектива, подробно изложив информацию о том, какими преференциями и преимуществами пользуются сотрудники - от ветеранов до молодых специалистов.

С интересными докладами, которые сопровождались красочными презентациями об особенностях и преимуществах работы в профильных отделениях, выступили старшие медицинские сестры. Были сделаны доклады по направлениям:

- терапевтические отделения Клиник СамГМУ. Докладчики: старшие медсестры Наталья Викторовна Елисеева и Ирина Викторовна Буякова:
- клиника инфекционных болезней «Особо опасные инфекции нам не страшны». Докладчики: старшие медсестры Наталья Африкантовна Зуева-Ратникова и Любовь Васильевна Егупова;



Докладчики: старшие медсестры Наталья Николаевна Карпова и Наталья Васильевна Валова;

лечебно-диагностический корпус «Союз зрелости и молодости». Докладчики: старшие медсестры Татьяна Петровна Зубарева и Ирина Вячеславовна Акифьева;

СКДЦ – первый межвузовский местаршая медсестра Юлия Анатольевна Куликова.

Заместитель главного врача по работе со средним и младшим медперсоналом Л.Г. Каткасова обобщила прекрасные доклады своих подчиненных, выделив важнейшие аспекты деятельности медицинских сестер в профильных отделениях, и призвала молодых выпускников

• клиники хирургического корпуса. активнее вливаться в ряды сотрудников Клиник.

> В завершение мероприятия состоялось торжественное награждение медицинских сестер Клиник.

Прошедший День открытых дверей еще раз продемонстрировал лидерство Клиник Самарского государственного медицинского университета в вопросах охраны здоровья дицинский центр. Докладчик: граждан не только на региональном, но и на федеральном уровне, осветил привлекательность Клиник для молодых специалистов и раскрыл интересные, увлекательные стороны работы медицинских сестер, существенно подняв престиж сестринской профессии.

Д.Г. Алексеев, заведующий оргметодотделом Клиник СамГМУ

## День здоровья в СамГМУ



Всемирный день здоровья (World Health Day) отмечается ежегодно 7 апреля в день создания в 1948 году Всемирной организации здравоохранения, членами которой стали 194 государства мира. На территории охранения РФ он проходил под де-Российской Федерации в 2015 году визом: «Время быть здоровым!».

этот день организован в рамках Года борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями, который был объявлен Президентом РФ В.В. Путиным. По инициативе Министерства здравоции проведены на территории кам- го Центра здоровья Клиник СамГМУ, пуса и Клиник СамГМУ, а также в где любой желающий мог измерить зале ожидания железнодорожного артериальное давление и провести вокзала г. Самара и в ТЦ «Аэрохолл»

Цикл мероприятий Всемирного дня здоровья в СамГМУ, посвященных борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями, проводился под руководством и.о. ректора профессора Ю.В. Щукина, проректора по клинической работе – главного врача Клиник профессора И.И. Лосева, декана медико-профилактического факультета профессора И.И. Березина, председателя профкома студентов Евгения Кулагина.

В этот день перед главным корпусом на территории кампуса медицинского университета на ул. Гага- СамГМУ была проведена оздорови-

В Самарской области массовые ак-рина, 18 работала бригада мобильноспирометрию легких. Офтальмолог проверял остроту зрения всем желающим и измерял внутриглазное давление у лиц пожилого возраста. Каждый пришедший на мероприятие получил консультацию врача, лист обследования и информационные материалы по здоровому образу жизни и коррекции факторов риска. Посетители, нуждающиеся по результатам скрининга в дополнительном обследовании, направлялись на консультацию врача-кардиолога, врача-пульмонолога и врача-неф-

Тем временем в спортивном зале

тельная зарядка под руководством старшего преподавателя кафедры физического воспитания и здоровья Т.В. Зотаниной. Активное участие в зарядке приняли студенты-медики, ведь именно они - яркий пример здорового образа жизни.

В тот же день в лекционном зале Клиник СамГМУ для студентов врач **Д.Г. Буланкин** прочитал лекцию на тему: «Время бросить курить!», в которой подробно рассказал об одном из самых распространенных и актуальных факторов риска развития сердечно-сосудистых заболеваний.

Основная цель проведения таких мероприятий - привлечение внимания людей к своему здоровью и здоровому образу жизни. Позаботьтесь о своем здоровье!

Ольга Синякова

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

молодая, но уже опытная старшая отделения. медицинская сестра работает в од-РАН профессором Г.П. Котельниответственность.

медицинской сестры. Помимо основных базовых навыков работы в на скелетном вытяжении и многое-Викторовна справлялась на «отлично» и долгие годы была одной логии и ортопедии №1 – прекрасные,

Юлия Викторовна Лисицина – из лучших перевязочных сестер

Пациентов с травмами и заболеном из передовых отделений Кли- ваниями опорно-двигательной синик – отделении травматологии и стемы в отделении травматологии ортопедии №1 под руководством и ортопедии №1 всегда лечили с вали юную медсестру. Работа сестер новые виды высокотехнологичной врача высшей категории к.м.н. до- применением активной хирурги- и санитарок в то время проходила медицинской помощи. И важнейшей цента С.В. Ардатова. Отделение ческой тактики, передовых отече- под чутким руководством старшей задачей старшей сестры становитявляется лечебной базой кафедры ственных и зарубежных технологий. травматологии, ортопедии и экст- Внеочаговый, интрамедуллярный, ремальной хирургии, возглавляе- экстрамедуллярный виды остеомой ректором СамГМУ академиком синтеза; эндопротезирование суставов; костнопластические вмековым. Данный факт, несомненно, шательства; артроскопическая дианалагает на работников высокую гностика и лечение повреждений внутренних структур суставов – вот Свой профессиональный путь неполный перечень оперативных Юлия Викторовна начала в 2004 способов лечения пациентов, примегоду в должности перевязочной няемых в отделении. Перевязочная сестра всегда должна была знать особенности ухода и перевязок таперевязочной, она в совершенстве ких пациентов в послеоперационосвоила технику наложения гип- ном периоде. Юлия Викторовна совых повязок, правила перевязок всегда успешно справлялась и с пациентов с аппаратами внешней этим, осваивая вместе с сотрудникафиксации, больных, находящихся ми новые медицинские технологии.

Огромную и неоценимую помощь в многое другое. Со всем этим Юлия становлении молодой медсестры сыграли ветераны отделения травмато-

**Любовь Александровна Маврина**. вой к пациентам и своим коллегам. Всегда готовые помочь добрым совешей категории Ларисы Григорьи строгий руководитель, Лариса успешно справляется. Григорьевна всегда воспитывала в сотрудниках уважение к труду, пациентам и друг к другу. Обладая прекрасными организаторскими спо- сестер (СРООМС). В 2014 году успешсобностями, она стремилась раз- но прошла аттестацию на получевивать в подчиненных умение правильно принимать решения, нести тегории по специальности «Сестответственность за свои слова и ринское дело». Юлия Викторовна

Полученные знания и опыт очень пригодились Юлии Викторовне, ко- сударственного медицинского унигда в 2011 году она стала старшей верситета, участвуя в проведении медицинской сестрой отделения. Новая должность наложила печать ответственности за судьбу отделения,

заботливые медицинские сестры Ва- но не изменила ее характер – все так лентина Георгиевна Иванова и же она остается доброй и отзывчи-

Каждый год врачи осваивают нотом, делом, эти женщины поддержи- вые операции, оказывают населению теля главного врача по работе с новых медицинских технологий за сестринским и младшим медперсо- счет грамотной организации проналом, медицинской сестры выс- цесса работы и обучения среднего и младшего медицинского персонаевны Каткасовой. Внимательный ла. Со всем этим Юлия Викторовна

> Кроме всего, она является членом Самарской региональной общественной организации медицинских ние высшей квалификационной капринимает активное участие в жизни Совета сестер Клиник Самарского гокультурных мероприятий. А еще она является прекрасной, любимой и любящей мамой троих детей.



Коллектив отделения травматологии и ортопедии №1 сердечно поздравляет Юлию Викторовну Лисицину с днем рождения и светлыми весенними праздниками!

> Совет сестер Клиник СамГМУ

### поздравляем!

### Ректорат и профком СамГМУ поздравляют с юбилеем

3 апреля

### Сергея Ивановича Двойникова,

директора Института сестринского образования

### 10 апреля

### Владимира Константиновича Корытцева,

заведующего кафедрой госпитальной хирургии

### 11 апреля Елену Александровну Бородулину,

профессора кафедры фтизиатрии и пульмонологии

Желаем здоровья, благополучия,



### **БЛАГОДАРИМ**

Каждый человек как пациент в своей жизни не раз соприкасается с медицинским персоналом. И почти каждый всегда может сказать добрые слова о людях в белых халатах. Так случилось, что 18 марта 2015 года мне была сделана операция, которую провели руководитель СЦТОиТ, врач-хирург-уролог к.м.н. Евгений Сергеевич Губанов, врач-уролог Евгений Александрович Боряев, врач-анестезиолог Юрий Александрович Голованов, медицинская сестраанестезист Светлана Владимировна Хамина.

А затем наступил очень ответственный период - послеоперационное восстановление – я попал в круг специалистовпрофессионалов хирургического отделения, возглавляемого заведующим хирургическим отделением пересадки органов (ХОПО) к.м.н. Борисом Игоревичем Харитоновым.

Хотелось бы отметить дружный и сплоченный коллектив замечательных медицинских сестер ХОПО – это старшая медицинская сестра Татьяна Владимировна Бессонова, медицинские сестры Евгения Геннадиевна Жироухова, Лилия Евгеньевна Ненашева, Елена Ивановна Куликова и Татьяна Анатольевна Волкова.

От всей души и от имени моей семьи я хочу поздравить медицинский коллектив с великим праздником – 70-летием Победы нашего народа над фашистской Германией и пожелать всем доброго здоровья, семейного благополучия, успехов на профессиональном поприще, а также сохранять и приумножать добрые традиции нашего медицинского университета.

А.В. Миронов, начальник отдела охраны труда СамГМУ

## Как стать готовым к труду и обороне

Указом Президента РФ от 24.03.2014 года №172 в высших учебных заведениях вводится физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне», но молодое поколение мало знает об этом комплексе, поэтому немного истории.

В 1930 году по инициативе комсомола (ВЛКСМ) был создан комплекс «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО), и эта инициатива нашла широкую поддержку среди населения. В марте 1931 года Высший совет по физической культуре при ЦИК СССР утвердил физкультурный комплекс ГТО І ступени. Каждый желающий стать обладателем значка ГТО должен был выполнить нормативы по бегу, прыжкам и метаниям, подтягиванию на перекладине (мужчины), лазанью по канату (женщины), плаванию, езде на велосипеде, лыжным переходам, переноске патронного ящика (мужчины), гребле, передвижению в противогазе. К требованиям относилось умение оказать первую помощь, выполнение санминимума, знание основ самоконтроля, знакомство с основами физкультурного движения.

Комплекс ГТО I ступени быстро завоевал популярность среди населения. Год с небольшим работы по комплексу ГТО I ступени выявил необходимость установления более высоких требований к всесторонней физической подготовленности. В связи с этим с января 1933 года был введен в практику работы комплекс ГТО II ступени, состоявший из 22 норм и 3 требований. Значительно шире были представлены виды спорта и военно-прикладные упражнения: прыжки на лыжах с воду, фехтование на штыках, пре-

выступили инициаторами введения ражнения, преодоление полосы прекомплекса «Будь готов к труду и обороне» (БГТО), это завершило оформ-В ней нашли свое отражение основ- мы по выбору включали в себя 7 ные принципы советской системы групп упражнений по признаку тех



физического воспитания – прикладность, всесторонность и оздоровительная направленность. Многие выдающиеся спортсмены начинали свой путь в спорте со сдачи норм комплекса ГТО, который прочно вошел в общественную и спортивную жизнь страны.

В предвоенные годы перед физкультурными организациями встали и другие задачи – усилить использование средств физического воспитания в целях укрепления обороноспособности страны. Назрела необходимость усовершенствовать комплекс ГТО, привести его в соответствие с возросшими требованиями к морально-волевой и физической подготовке. И с 1 января 1940 года был введен в действие трамплина (мужчины), прыжки в новый комплекс ГТО, который состоял из обязательных норм и норм одоление полосы препятствий и др. по выбору. В обязательные нор-В начале 1934 года комсомольцы мы входили: гимнастические уппятствий, плавание, лыжный спорт, бег, стрельба, знание основ гигиеление всей системы комплекса ГТО. ны и физической культуры. Нор-

качеств, развитию которых они способствовали. Сюда входили виды упражнений на воспитание силы, скорости, выносливости, ловкости, смелости и решительности, навыков защиты и нападения, метаний и стрельбы. Каждый должен был выполнить 8 обязательных и 7 по выбору норм и требований. В комплексе устанавливалась более тесная связь между нормативами БГТО, ГТО I и II ступени, а также последовательность в трудности упражнений. В целях стимулирования наиболее высоких результатов при выполнении норм БГТО и ГТО II ступени, вводились повышенные требования, дававшие право на получение значка «Отличник ГТО». Началось преодоление «тепличности» в процессе обучения и тренировки, соревнования проводились при любой погоде, усилились поиски наиболее эффективных средств и методов, чтобы подготовить сильных, смелых, выносливых, закаленных защитников Родины.

Т.П. Шеина, заведующая кафедрой физического воспитания и здоровья, к.б.н., доцент

### профсоюзная жизнь

9 апреля состоялось очередное заседание профкома сотрудников СамГМУ.

Первый из обсуждаемых вопросов – присвоение звания «Ветеран труда СамГМУ». Члены профкома единогласно проголосовали ходатайствовать о присвоении этого высокого звания доценту кафедры анатомии человека **Б.Б. Галахову**, врачу клинической лабораторной диагностики клинико-диагностической лаборатории Клиник СамГМУ **Е.В. Горбачевой** и фельдшеру-лаборанту клинико-диагностической лаборатории **Л.Н. Прокофьевой**. Эти уважаемые люди не один десяток лет трудятся в нашем коллективе, умножая его славные традиции. Мы от души поздравляем их.

0 проведении профсоюзной конференции по подписанию Коллективного договора на 2015-2018 годы доложил председатель профкома сотрудников СамГМУ профессор **Д.В. Печкуров**. Коллективный договор активно обсуждался в подразделениях университета, вносились предложения, некоторые из них вошли в наш основной документ, регламентирующий взаимоотношения между работником и работодателем.

Профсоюзная конференция состоялась 24 апреля, Коллективный договор принят единогласно. Подробный отчет – в ближайшем номере «Медика».

Особое внимание члены профкома уделили предстоящему празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне (докладчики профессор Д.В. Печкуров, С.Ф. Осадчий, Л.Н. Вистяк). Планируется торжественный митинг преподавателей, студентов, сотрудников вуза и ветеранов. Он пройдет 6 мая в сквере Клиник у монумента погибшим медикам. Затем в студенческой столовой накроют праздничные столы. Фронтовиков будут ждать подарки и поздравления. В этот день планируется также проведение спортивных мероприятий и праздничный концерт. «Изюминками» концерта станут выступления детей сотрудников университета и Клиник.

На заседании обсуждены также вопросы, связанные с проведением занятий с руководителями структурных подразделений и профгрупоргами по эффективному контракту (И.В. Зебрева), с распространением абонементов в филармонию на новый сезон (доцент О.Н. Мелентьева), с конкурсом медицинских сестер в Клиниках СамГМУ (С.С. Неняйкин), оказанием материальной помощи нуждающимся членам профсоюза, и другие. Вел заседание профессор Д.В. Печкуров.

В.В. Подмарьков

## 12 апреля — Светлое Христово Воскресение — Пасха

духовным чувством вспоминаем ис- пасхальное благовестие. купительный подвиг Иисуса Христа,

Православные христиане празд- богословие и не дань установившенуют свой главный праздник – Вос- муся в далеком прошлом народному кресение Иисуса Христа. Из года обычаю. Это – самая суть и ядро в год благая весть о Воскресении христианства. Это Победа, дарованзвучит победно, побуждая нас воз- ная нам Богом. Со времен апостолов давать хвалу Богу и Спасителю мира. и доныне это величайшее чудо в Празднуя этот праздников праздник истории человечества, судьбоноси торжество торжеств, мы с особым ное событие для всех, кто принял

Праздник имеет самое непосредего крестные страдания и светлое ственное отношение к каждому Воскресение. Пасха – это не какая-то из нас, ибо Воскресение Христово

искупление падшего мира – это самая большая радость, которую может испытать человек. Как бы ни была сложна наша жизнь, какие бы житейские невзгоды нас ни обуревали, какие бы скорби от людей и несовершенства окружающего мира мы ни терпели, – все это ничто по сравнению с той духовной радостью, с той надеждой на вечное спасение, которые дарует нам Бог.

Христос Воскресе - Воистину Воскресе!



### БЛАГОДАРИМ

Главному врачу Клиник СамГМУ профессору И.И. Лосеву

Хочется выразить искреннюю благодарность врачу-ангионеврологу **Михаилу Юрьевичу Степано**ву за внимание, терпение, умение найти подход к каждому пациенту, Екатерине Александровне Боро**денко**, врачу-анестезиологу, за ее теплоту, чуткость и понимание, за позитив и ее ободряющую улыбку! И конечно же, заведующему отделением РХМДиЛ Валерию Васильевичу Сухорукову за его талант, профессионализм и руки, которые поистине творят чудеса!

> С уважением, ваша бывшая пациентка Юлия Шувалова

Сердечное вам спасибо!

• МЕДИК • ГАЗЕТА СамГМУ

## IV Всероссийский форум

## студентов медицинских и фармацевтических вузов

С 23 по 25 марта в Санкт-Петербурге на базе Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова проходил IV Всероссийский форум студентов медицинских и фармацевтических вузов, который был посвящен Национальному году борьбы с сердечнососудистыми заболеваниями.

шие студенты медицинских и фармацевтических вузов. СамГМУ представляли заместитель председателя профкома студентов, председатель студенческого творческого образования в медицинских вузах», клуба **Юрий Трусов**, заместитель «Роль студенческих организаций в председателя профкома студентов, деятельности вуза». В программу руководитель организационного также вошли многочисленные маскомитета Анна Зинкина, председатель СНО Артем Сергеев, члены профкома студентов Иркям Ахмерова и Елена Мазанкина.

различного плана. Программа, оп-

Участие в форуме приняли луч- «круглых столов» были предложены четыре темы: «Научные направления в образовательных организациях», «Внеучебная деятельность обучающихся», «Оценка качества тер-классы, тренинги, школы, флешмобы на улицах Санкт-Петербурга, а также спортивные мероприятия.

В рамках форума была проведена Три дня работы форума были встреча Министра здравоохранеочень насыщены мероприятиями ния РФ В.И. Сковорцовой со студентами. Вероника Игоревна расскаределенная участниками преды- зала о стратегии развития здраводущего форума, затрагивала самые охранения в России, отметила важострые студенческие проблемы. В ность непрерывного профессиоэтом году на обсуждение в рамках нального образования и поддержала

инициативу создания единого этического кодекса для обучающихся всех медицинских и фармацевтических вузов России. На встрече студенты напрямую обсуждали с министром свои проблемы, задавали интересующие их вопросы, после чего В.И. Скворцова подвела итоги выставки тематических проектов. Экспозиция от СамГМУ, подготовленная студентом 6 курса лечебного факультета Максимом Хорошиловым, была посвящена 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и по итогам голосования зрителей была определена как лучшая из представленных проектов. Министр лично вручила нашим ребятам диплом и памятные подарки.



По итогам IV Всероссийского форума студентов медицинских и фар- небезразлична дальнейшая судьба мацевтических вузов России можно отечественного здравоохранения. сказать, что участники проделали

большую работу и показали, что им

Ольга Синякова

### СПОРТ УЧЕБЕ НЕ ПОМЕХА

## Мы любим баскетбол, как баскетбол любит нас!



С 3 по 5 апреля в Рязани состоялось событие, которого так долго ждали наши болельщики. Впервые женская сборная СамГМУ по стритболу вышла в Большой Финал.

ball, т.е. уличный баскетбол. Появилось это движение в далеких 50-х. И моментально завоевало популярность сначала в Америке, а через 40 лет пришел черед России. Этот вид спорта настолько популярен среди молодежи за его простоту и доступность, что он стал появляться и в других культурах. В частности, популярная ростовская группа «Каста» посвятила ему песню, сделав ее своеобразным гимном для российских спортсменов.

И действительно, стритбол хоть и является близким родственником баскетбола, но правила немного отличаются.

Разобраться во всех тонкостях игры и рассказать о пройденном пути в Большой Финал любезно согласилась капитан сборной команды СамГМУ по стритболу **Арина** Хапугина:

- Правила игры просты. Три человека находятся на площадке, а четвертый на замене. Выигрывает та команда, которая за временной промежуток в 10 минут набрала

телем, не доигрывая матч. Для меня стритбол интереснее, чем баскетбол. Ведь здесь более свободный стиль, игра быстрее за счет минимального количества игроков на площадке, создается меньше комбинаций, что позволяет в некотором плане проявить индивидуальность и умение спортсмена обыграть один

– Расскажи, как сборная команда СамГМУ пробилась в финал. С какими трудностями пришлось встретиться на пути?

- Чтобы пройти в финал, нам необходимо было занять первое или второе место в Приволжском федеральном округе. Благодаря слаженным командным действиям мы заняли первое место и отправитрудностей хотелось бы отметить наше многолетнее противостояние команде СГМУ из Саратова. Сборная СГМУ – сильный, неуступчивый со-

вернулась лицом к нам.

Название «стритбол» образовано с преимуществом в 6 очков, то она даря отличной подготовке и финала, то команда РГМУ из Рязани от двух английских слов – street и автоматически считается победи- слаженности в игре. Но что помешало в Рязани развить успех?

– Наверное, несколько факторов послужили этому. Во-первых, не зультат. Не все команды взлетают нужно забывать, что в этом году наша команда стала выступать в обновленном варианте. И, несмотря на наши сплоченные командные действия, в некоторых эпизодах чувствовалось, что немного не хватает взаимопонимания. Это не вина команды. Нам просто не хватило времени стать еще лучше. Вовторых, в этом турнире собрались сильнейшие сборные. За их плечами не один сезон выступлений на таком уровне в отличие от нашей команды. И опыт, безусловно, сыграл не последнюю роль в их

– Справедливости ради хочу лись на турнир в город Рязань. Из *сказать, что вы постарались на* славу. Выйти из группы в четвертьфинал для новичка – это по праву успех.

– Согласна, что результат доперник, но в этом году фортуна по- стойный. Тем более, в нашей группе вновь была команда СГМУ, которую - Безусловно, команда СамГМУ мы сумели опередить по разнице дейщикову. больше очков. Если команда ведет попала на этот турнир благо- очков. Что же касается четверть-

объективно была сильнее. Для нашей сборной, как бы странно это ни звучало, это хороший рена вершину с первого раза. И мы - не исключение. Зато был получен огромный опыт, который в дальнейшем поможет нам продвинуться на ступень выше. В итоге игры первое место заняла сборная КрасГМУ (Красноярск), второе -ВолГМУ (Волгоград) и почетное третье место - ММА (Москва). Будем надеяться, что в следующем году мы займем призовые места.

Закончить хочется известной латинской поговоркой: Per aspera

И пусть эти четыре заветных слова помогут нашим девушкам в их стремлении не останавливаться на достигнутом и послужат стимулом к будущим победам.

Сборная команда СамГМУ по стритболу выражает огромную благодарность тренеру – старшему преподавателю кафедры физической культуры и здоровья В.В. Ло-

Антон Жарков

## Чемпионат по грэпплингу

В начале весны в Самаре проводился отборочный чемпионат Приволжского федерального округа по грэпплингу, для участия в котором подали заявки около 50 спортсменов из разных городов.

Отборочный турнир проходил в несколько этапов, и на каждом зрители и болельщики стали свидетелями захватывающих поединков. По итогам финальных схваток были отобраны бойцы для поездки на чемпионат России в г. Москве, правилами.

одним из которых стал студент 3 курса лечебного факультета **Аюб** в финал чемпионата, Аюб Гуданатов ведующую кафедрой физического Гуданатов.

28-29 марта съехавшиеся в столицу победители региональных состязаний вступили в жесткую, бескомпромиссную борьбу за право доказать уровень своего мастерства и спортивной подготовки. На арене Дворца борьбы им. Ярыгина каждый из участников, выходивших на татами, выкладывался в полную силу, не желая уступать противнику. Не раз и не два судьи останавливали схватки, когда накал страстей и эмоции переходили границы, допустимые

завоевал третье место в личном зачете с присвоением звания кандидата в мастера спорта.

Поздравляем нашего призера! Желаем ему дальнейших побед и успехов!

Благодарим за уровень развития спорта в стенах родного университета ректора СамГМУ академика РАН профессора Г.П. Котельникова, первого проректора - проректора по учебно-воспитательной и социальной работе профессора Ю.В. Щукина, проректора по административно-хозяйственной работе

Проведя несколько боев и выйдя доцента С.И. Вырмаскина и завоспитания и здоровья доцента Т.П. Шеину.

Денис Новиков

Для справки:

**Грэпплинг** – вид спортивного единоборства, совмещающего в себе технику всех борцовских лисшиплин.сминимальными ограничениями по использованию болевых и удушающих приемов. Данная борьба не включает в себя нанесение ударов и использование оружия.



## За Кубок ректора СамГМУ

Традиции нужно чтить, а хорошие традиции - тем более! Традицией нашего вуза явно стали поединки за Кубок ректора СамГМУ среди команд КВН, проходящие уже второй год подряд.

Главными героями стали команда КВН **JD** – вице-чемпион Самары сезона-2014, «Неженская сборная» – дебютанты Кубка, участники «Закрытой лиги КВН СамГТУ», **«Усейн Болт»** – полуфиналисты сезона-2014, финалисты лиги «Самара» и самая известная и горячо любимая команда нашего университета -**«Медовуха»** – финалисты лиги «Жигули», лиги «Самара», дважды обладатели повышенного рейтинга международного сочинского фестиваля «КиВиН-2014/2015», чемсреди команд КВН, чемпионы Самары сезона-2014. Четыре команды, которым предстояло вступить в бой юмористов, проявить находчивость и в конечном итоге выйти победителями.

Остается час до концерта... Одна команда на сцене еще раз прогоняет свой номер, кто-то в холле, другие ютятся в каморке, что за актовым залом, приводя себя в порядок. Юрий Трусов, ведущий сегодняшнего вечера, проговаривает свою речь, исправляя последние недочеты.

Право судить в этот раз было предоставлено первому проректору – проректору по учебно-воспитательной и социальной работе,



Егору Шереметьеву и Евгению Каппу, который до недавнего вре-JD. На абсолютно провокационный вопрос команде JD: «Не думаете ли дан отрицательный ответ: «Скорее наоборот, он будет самым придирчивым и строгим членом жюри по мы надеемся только на самих себя».

Капитан команды КВН «Медовуха»

пионы I Кубка ректора СамГМУ лечебной работе – директору ИПО «Мы все-таки из одного универдоценту А.Г. Сонису, игравшему ситета и делаем одно дело, здесь в студенческие годы в КВН, и его невозможно не находиться в друсоратнику по игре, декану педиа- жеской уютной атмосфере». Ребята трического факультета профессо- пообещали, что зрителя ждут новые ру И.В. Макарову; выпускникам шутки и номера, благодаря которым СамГМУ: участнику Comedy Battle команда надеется стать двукратным чемпионом Кубка ректора СамГМУ. Вот и участник игры из команды мени был участником команды КВН новичков «Неженская сборная» – Василий Байдулин. Он, оказывается, аж в двух командах играет: еще вы, что вам будут пусть немного, и в «Усейн Болт». «Я и «Медовухе» но все же помогать?» сразу же был помогаю», – скромно, но с улыбкой говорит Вася. Тут и правда не поспоришь, что ребята все дружны.

И вот в зале гаснет свет... Первой отношению к нашей команде. Так что на сцену вышла команда JD. Публику разогрели хорошо. Стоит отметить, что в одном из их номеров на сцену председателю жюри профессору Алексей Соколов делает большой были приглашены участники других Ю.В. Щукину; проректору по акцент на то, что здесь все дружат. команд. Как верно было сказано:

«Мы все одна большая семья, поэтому и играть должны вместе». Вторыми выступали дебютанты кубка – «Неженская сборная». Миниатюра про смотр казашек просто вызвала фурор, а в последующие дни еще долго будут вспоминать эту находку команды. Не успели все успокоиться от одного представления, как сцену взрывает уже «Усейн Болт». Закрывала приветствие «команда старичков» «Медовуха». Ну тут что ни шутка, то овации, как-никак уже 4 года на сцене!

И вот жюри подводит предварительные итоги, а Юрий объявляет о подготовленном сюрпризе. В этом году поучаствовать были приглашены еще две команды: команда КВН **«Шаг»** СГЭУ и **«Челси»** СГАСУ. Нашему искушенному зрителю особенно по душе пришлись девчонки

из «Челси». Ведь в эту абсолютно женскую команду невозможно не влюбиться, да еще у них много шуток было про медиков и медицину. Сюрприз и правда удался, надеемся, что приглашать команды КВН из других вузов Самары в СамГМУ тоже станет доброй традицией.

Вечер был достойный, но пришло время подводить последние решающие итоги. Все команды вышли на сцену, по традиции жюри дали слово, и вот, наконец, оглашение результатов: четвертое место команда КВН «Неженская сборная», третье место - «Усейн Болт». Молчание... Кто же стал победителем? Барабанная дробь, и чемпионами II Кубка ректора СамГМУ среди команд КВН становится команда JD! Аплодисменты! Как сказал И.В. Макаров: «Если приветствие было за «Медовухой», то фристайл – определенно за JD!» А как выяснилось, и вся игра!

КВН – это добрая дружеская игра, здесь шутят, поднимают проблемы. Да, победитель один, ведь это игра, но каждый вынесет для себя чтото свое, то, что будет сравнимо с победой: первое, а значит – самое волнительное выступление в конкурсе; шутка, над который смеялся весь зал под долго не утихающие аплодисменты; взгляд со сцены на своих поклонников, которые с плакатами и речевками поддерживают именно твою команду! Еще одно грандиозное событие подошло к концу, и скоро в каждом уголке университета: в столовой, на лекциях, на занятиях – можно будет услышать один и тот же вопрос: «Пойдешь на Студвесну?»...

Анастасия Слепова

## Студенческая весна СамГМУ-2015

вайте же еще раз окунемся в этот забыты.

«Студенческая весна» – это не просто концерт, это возможность жения своего учебного заведения, это эмоции, восторг! Председатель медицинском учатся не просто доктора, а разносторонние и талантливые ребята, отдающиеся полностью делу, за которое берутся».

2015 год объявлен Годом литературы, поэтому общей идеей для еще очень долго.

«Основной акцент мы сделали на

2 апреля. ДК Современник. Да- то редко используются или вовсе записанных сюжетов, вставленных в

Но это совсем не означает, что они не могут привести к победе. Медики – это совершенно другие люди. И проявить себя, приумножить дости- я надеюсь поменьше встречаться с ребятами в их профессиональных кабинетах, а побольше – в неприпрофкома студентов Евгений Ку- нужденной обстановке как со ста**лагин**: «Это шанс показать, что в рыми добрыми друзьями, с которыми есть что вспомнить», – поделился режиссер концерта, чемпион Высшей лиги КВН (Первый канал) Роман Беленков.

А что за новизна в качестве хорошо забытого старого ожидает зриконцерта стали рассказы А.П. Че- теля? На этот вопрос ответил Юрий хова – врача по профессии, ле- **Трусов**, который является и руковочившего не только знаниями, но дителем Студвесны, и актером: «Клоунада, интерактивные выступлерассказах. Трудиться над номерами ния, художественное слово... А наши торые взорвали зал своей игрой. начали еще в конце февраля, но ожидания от концерта, в первую буквально до последнего момента очередь, от последней максимальной все оттачивалось, дописывалось, отдачи ребят на сцене и, конечно же, переписывалось, чтобы в итоге по- от позитивных оценок как жюри, лучилось то, что будут вспоминать так и зрителей». Этого ждали, и все оправдалось!

На сцене сияли три больших интехнической начинке, декорациях терактивных экрана, показываюи, конечно же, на новых жанрах, щих абсолютно все: от страниц чекоторые на данный момент почему- ховских книг до предварительно мать пишет своему сыну на фронт...».

режим реального времени. Музыка, слова за кадром, нужные сюжеты все включалось в нужное время в нужном месте. Уже благодаря этому понимаешь, какая большая работа была проделана! Новые жанры действительно взбудоражили умы зрителей. Здесь сплелось, соединилось, преобразилось все. Если песня, то переделанная на новый лад, под новую музыку. Так, Дарья Назаркина дала новую жизнь песне «Любо, братцы, любо» благодаря новой аранжировке. Если звучали кавказские мотивы, то обязательно на сцене появлялись горячие южные парни, танцующие лезгинку. В главных ролях клоунады – **Евгений** 

Была затронута и тема войны. Юрий Подсобилов прочитал свой рэп, это было очень сильно, эмоционально – до слез, до мурашек... Алмаз Юнусов и Мария Капралова читали стихи собственного сочинения. «Я написала стихи буквально за час. Но сколько пришлось потом переделывать. Это стихи о том, как



окунувшись в атмосферу военного и всем тем, кто сделал этот вечер времени, а потом – тишина, сменившаяся громкими аплодисментами.

Последний номер был за КВН. гичные и непредсказуемые! Участники разных команд: **«Усейн** Болт», «Медовуха», JD – объединились в **«Сборную врачей»**, чтобы 2015»: мы – победители городзал ликовал, смеялся до слез и потом еще долго цитировал шутки.

приятно слышать от жюри слова восхищения и благодарности! Ради этого стоит делать все так, как было вечером 2 апреля и при подготовке к нему: стремиться к лучшему, не спать ночами, придумывать шутки, номера, выкладываться на 101%.

Огромное спасибо нашим актерам незабываемым. Ребята, вы самые талантливые, самые смешные, энер-

СамГМУ впервые стал лидером ского фестиваля и обладатели диплома за первое место, а на об-Вечер подходил в концу... И как ластном этапе удостоены второго места и стали лауреатами в двух номинациях: «Лучшее художественное оформление» и «Лучший актер» – Е. Юшечкин. Поздравляем!

> Анастасия Слепова Ольга Синякова





### Редколлегия:

Т.А. ФЕДОРИНА, профессор, проректор по учебнометодической работе и связям с общественностью С.Л. КУПЕРБЕРГ, гл. редактор, e-mail: redmedic@mail.ru

В.В. ПОДМАРЬКОВ, корреспондент, e-mail: podmarkov27@mail.ru

И.Ф. МИФТАХОВ, фотокорреспондент, ведущий специалист УМО, e-mail: 1isk@mail.ru О.С. ПЕНЗИНА, дизайнер И.Н. ЧАЙНИКОВА, выпускающий редактор Ирина НИКУЛИНА, обозреватель, e-mail: irinka1991@vandex.ru Ольга СИНЯКОВА, руководитель пресс-службы профкома студентов, e-mail: pressmedic@gmail.com

Адрес для писем: 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89, СамГМУ Тираж 990 экз.

Официальный сайт СамГМУ: www.samsmu.ru

Официальный сайт Клиник СамГМУ: www.clinica-samsmu.ru

Газета отпечатана в ООО «РПБ «Эффект», г. Самара, ул. Ерошевского, 3